В ряду полководцев России, 

Покуда Отечество наше стоит, 

Он Памятен будет!..

Н.А.Некрасов.
Осколков свист над головой, 

Поля, широкие луга – 

Вот это Курская дуга. 

А.Софронов.

Центральный фронт.

Курская дуга. Накануне.

"С 5 февраля Донской фронт, переименованный в Центральный, начал выдвигать часть своих сил из под Сталинграда в район Курска"

"Вторая мировая воина 1939-1945", с.423 зафиксировано начало боевой  деятельности нового фронта. И к этому добавку замечание Г.С.Надысева:

"Итак, штаб Донского фронта стал теперь штабом Центрального. Командующим, как и следовало ожидать, был назначен Рокоссовский". 

Продолжил рассказ С. М.Штеменко, который указал очередную задачу войскам фронта:

"В ночь на 6 февраля Ставка поставила Рокоссовскому задачу: с 15-го числа наступать в направлении Смоленск, войскам Рокоссовского предстояло рвануться вперед".

Журналист Л.Кудреватых уточнил боевую задачу фронту, указал:

"Перед командующим нового фронта была поставлена задача.: развернуться между Брянским и Воронежским фронтами, которые в это время наступали, и нанести глубоко охватывающий удар во фланг и тыл орловской группировке врага".

В определении задачи войскам Центрального фронта Ставка исходила из положения, на которое указал Дэвид М.Глейт ("Вопросы истории" № 5-6 за 1995г.):

 "В начала февраля 1943г. Ставка планировала наступательную операцию, которая должна была развить успехи достигнутые Брянским и Воронежским фронтами. Имелось ввиду, использовать армии, освободившиеся после ликвидации группировки Паулюса, а также другие стратегические резервы. На острее наступления должен был находиться фронт Рокоссовского".

Н.С.Хрущев "Воспоминания" о Рокоссовском и отношении к нему: 

"Я ни в какой степени не стремился принижать достоинства Рокоссовского. Это чрезвычайно талантливый военачальник и замечательный товарищ. Я мало имел с ним дела, но каждая моя встреча прежде соприкосновение с ним, оставляли наилучшие впечатления о Рокоссовском.

Ставка правильно сделала, поставили еще один фронт и назначили командущим достойнейшего генepaлa Рокоссовского".

Н.А.Антипенко писал о прибытии Рокоссовского на Курскую дугу: 

"Неожиданно появился в моей штаб-квартире Рокоссовский. На его груди не виданный мною никогда орден Суворова 1 степени - наивысшая полководческая награда. Прошло более пяти месяцев после его отъезда с Брянского фронта на Донской. Назначенный теперь командующим  Центральным фронтом, он спешил в район его боевих действий. Ему предстояло проехать на машине в условиях зимнего бездорожья еще не менее 250 км. Он ехал из Ефимова на Елец и далее на Курск. 8 февраля 1943 г. Курск был очищен от немцев".

Д.Л.Сандалов указывает на высказывание зам. Начальника Генштаба Антонова, относительно перевозки войск:

"Перевозка войск Рокоссовского от Сталинграда идет медленно, чем мы планировали, - заметил Антонов. - Боюсь, что он не будет в состоянии еачать наступление в намеченный срок".

А.Митяев («1418 дней», с.429) отметил боевую редкость военных лет:

"В самой середине Курского выступа занимала оборону 65-я армия. Фашисты однажды забросали ее расположение листовками такого содержания:

"Сталиградские бандиты Рокоссовского! Зачем вы прибыли под Курск? Не думаете ли, что здесь вам удастся сделать как под Сталинградом. Здесь, мы вам сделаем Сталинград!"

Бойцы 65-й армии говорили: "Помнит собака палку!"

Курский выступ Гитлер назвал "кинжалом, направленным в сердце России".

И не случайно 70% танковых войск и 65% боевых самолетов у Курска, определенно желая усилить пробойную силу этого кинжала".

Данный вопрос беспокоил Рокоссовского, о чем упоминал член Военного совета фронта К.Ф.Телегин:

"Еше при получении задачи в Ставке, Рокоссовский был вынужден обратить внимание Верховного на нереальность предлагаемых сроков начала операции. Войска и все средства обеспечения находились далеко: те, что оставались в Сталинграде - за семьсот километров, а выделенные из резервов Ставки - подчас еще дальше".

А.Щербаков отметил изменение срока наступления фронту Рокоссовского:

"Рокоссовский, убедившись, что к 15 февраля фронт не сконцентрирует силы для удара, сумел убедить Ставку в необходимости переноса срока наступления. Ставка прибавила десять дней".

Л.И.Сандалов отметил дальнейшие действия Рокоссовского: 

"Войска Рокоссовского, как и предполагал А.И.Антонов, не были готовы к наступлению…

В один из этих дней на КП Брянского фронта приехали Рокоссовский и Малинин. Рокоссовский поставил нас в известность, что его войска без органов фронтового тыла, с мизерным запасом снарядов, горючего и, даже, продовольствия.

- Начало наступления Ставка отсрочила на 10 дней, - сообщил Рокоссовский. Вы нас сменили в командовании Брянским фронтом, и вот теперь мы просим помочь нам, вашим предшественникам.

И.Рейтер и я, и все с большим уважением относились к Рокоссовскому, преклонялись перед этим обаятельным человеком. Мы быстро пришли к взаимопониманию и выделили взаимообразно значительную часть фронтовых запасов, фронтовых инженерных и тыловых частей и отдали даже один фронтовой полк связи.

После разрешения деловых вопросов мы пригласили наших гостей пообедать с нами". 

О посещении Брянского фронта и дальнейших делах Рокоссовского писал К.Ф.Телегин:

"По прибытии в Елец, Рокоссовский, взяв с собой несколько офицеров штаба, выехал к командующему Брянским фонтом М.А.Рейтеру для ознакомления дел и согласования последующих действий. А после его возвращения мы сразу же засели за изучение материалов всех видов разведки. Докладывал начальник разведки генерал-майор И.В.Виноградов, заметно увлекся и несколько раз повторил слово "приблизительно". 

Рокоссовский дал Виноградову закончить доклад и не без иронии спросил: 

-
Насколько же приблизительно? 

Виноградов сразу поняя, на что намекает командующий. На его лице отразились и досада и раскаяние - слшйном свежим в в памяти был просчет относительно численности противника под Сталинградом.

С трудом подавив смущение, Виноградов собрался и уже достаточно убедительно произнес:

· На этот раз, товарищ командующий, значительно ближе к истине, чем случалось раньше.

· Будем надеятся, - согласился Рокоссоеский и тактично закончил неприятный для подчиненного разговор, опустив взор к карте. - Рейтер начинает новое наступление 12 февраля и мы должны быть готовы к вводу в бой хотя бы части наших войск на правом фданге, чтобы в случае успешного продвижения, левый фланг Брянского фронта не оказался внезапно оголенным. И очень хотелось бы обойтись без всяких сюрпризов,  нам и без того сложностей хватает...

И все же к 14 февраля стало окончательно ясно, что большая часть войск не выедет в отведенные ей районы...

Рокоссовский, оценив по достоинству обстановку, после обстоятельного обсуждения на Военном совете позвонил Сталину и со всей откровенностью доложил, что фронт к наступательным действиям не готов...

Срок перехода в наступление был перенесен на 25 февраля". 

О переносе сроков начала операции поясняет С.М.Штеменко:

"Сталин лично контролировал подготовку операции. И когда командующий Брянским фронтом заикнулся относительно отсрочки начала боевых действий на один день, Верховный резко отчитал его.

С Рокоссовским он был милостивее. Может, сам видел, с какими трудностями сопряжена переброска войск из под Сталинграда. Железные дороги явно подводили Константина Константиновича, и он просил отложить начало наступления... Ставка согласилась".

12 февраля 1943 года Брянский фронт, правый сосед Центрального фронта перешел в наступление. В это время Л. Кудреватых находился в Малоapхангельске у полковника А.Н.Казарина в танковой бригаде, которая переформировывалась в дивизию. В это время он познакомился с генералом К.К.Рокоссовским, о котором и надисал свои впечатления:

"Должен вам сказать, Рокоссовский - необыкновенный человек! Человечище! Вот уже третьи сутки я нахожусь под впечатлением встречи с ним. Дело было так: нашей дивизии и соседним - справа и слева - было приказано  с ходу, штурмом овладеть Малоархангельском. Но этот городок оказался твердым орешком /.../ Почти две недели, мы с нашими соседями вели тяжелые бои /.../ Точно в стену уперлись. Морально были подавлены. Везде успехи, а у нас… Вдруг командарм позвонил: "Немедленно выезжайте в штаб фронта. Будет вам взбучка по первое число". Встретил нас член Воннного совета и говорит: "Идите к командующему, он вас согреет, что жарко будет". Идем, молчим, углубились в тяжкие размышления. Адъютант, доложив, пригласил нас в комнату командующего.

Рокоссовский вместе с Малининым работал над картой. Встретив нас взглядом, приказал адъютанту - "Организуйте чаек". Ну, думаю, в начале чайком побалует, а потом… А потом вот что было. Выпили мы чаю, сидим, молчим. Командующий закончил работу над картой, подходит к нам. Высокий, стройный, ну просто обаятельный. С первого взгляда в него влюбился. Поздоровался с каждым за руку, спросил: "Догадываетесь, зачем я вас пригласил сюда?" "Так точно - отвечаем мы". "Раз знаете, то стоит ли тратить время на разговоры? Быстрее добирайтесь до своих частей. Завтра жду хороших сообщений. Счастливого пути!" Не знаю, как поступили командиры соседних дивизий, а я, не заезжая в штаб дивизии, сразу же пошел в полки, и батальоны, рассказал все, что мог рассказать о встрече с Рокоссовским. Штурм Малоархангельска был назначен на шесть утра. А в поддень я уже находился, подписывая раппорт командующему, Такой метод руководства войсками можно назвать классическим...

На Центральном фронте я провел много месяцев, не раз слышал рассказ о своеобразном характере Рокоссовского в руководстве войсками и подчиненными, о все углубляющемся уважении к нему в войсках. Как известно, полководческий талант проявляется не только в способах рувоводства войсками - это одна сторона таланта. Полководческий талант проявляется в точной и единственно серьезной оценке обстановки и необходимых решениях, вытекающих из этой обстановки. Знание сил противника, его потенциала, ближайших и дальних намерений". Именно предугадать возможный ход событий, подготовиться к ним. Упредить врага, сорвать его замыслы. А в ходе боевой операции, умело распорядиться резервами, оперативно менять  направления удара. Совмещать риск с наименьшими затратами сил и средств. Одним словом, полководческий талант всеобъемлющ, настоящий полководец превосходит протирника во всех отношениях, и это обеспечивает ему победу.

Все это, да и многие другие качества, которые могут входить в понятие полководческого таланта, отчетливо и ярко проявил Рокоссовский на Курской или, как ее еще называют "Огненной дуге".

Пользуясь случяем, дадим еще один пример "классического метода руководства войсками" Рокоссовского, о котором писал И.Н.Шкадов (ВИЖ, №2 1987 г., с.9):

"Урок, который преподал Рокоссовский одному из командиров, приехав в дивизию. Командующий сразу заметил, что не все его указания  выполнены.

Командир ждал разноса. Однако, Рокоссовский сохранял внешнее спокойствие, и это несколько успокоило комдива: он решил, что командующии ничего не заметил.

Пришло время обеда, командир дивизии в надежде, что после обеда командующий подобреет еще больше, пригласил его к столу. Рокоссовский внимательно посмотрел на него и спокойным голосом сказал: "Благодарю за приглашение, но обедать у командира, где столько беспорядков, не могу. Вот когда наведете порядок, от приглашения не откажусь. После этого он направился к машине..."

П.И.Батов отвечал обстановку в полосе вновь созданного фронта и прибытие управления        армии в Елец:

"Соединения фронта не успевали сосредоточиться в сроки установленные Ставкой. В этой обстановке Рокоссовский вновь проявил способность к быстрой оценке вопросов, связанных со сроками проведения операции. Ставка согласилась с его доводами и перенесла начало наступления на 24 февраля...

18 февраля управление 65-й армии прибыло в Елец. Мы еще не знали, какие у нас будут войска. С вокзала к командующему. Рокоссовский встретил очень тепло, но был взволнован. До  установленного Ставкой срока развертывания фронта оставалось два дня.


-
Принимайте все меры, чтобы быстрее взять войска в свои руки, - сказал он, вручая боевой приказ".

Батов вспоминал, как он брал "войска в свои руки": 

"B состав армии включались шесть дивизий, часть из Брянского фронта, они находились в боях. Другие были на подходе.

Штаб армии пробивался к Ливнам, а оттуда на Молотычи, севернее Курска. Февральские метели... Снег выше метра, грузовики не могли одолеть сугробы... Офицеры, отправившиеся искать дивизии, завязли в снегах, стали на лыжи… Через двое суток штаб армии располагал всеми данными о войсках…

37-я гвардейская дивизия. 21 февраля на командный пункт армии прибыл начальник штаба дивизии майор Брушко.

-
Как дела?


-
Радости мало, снег задушил. Толкаем дивизию в разобранном виде. Один полк уже в Ливнах, прибыл эшелоном, другой марширует в пешем строю, а третий ждет погрузка на станции за 300 километров..."

Можно было предполагать, что и в других армиях фронта имелись поддобные трудности. И при этом, как отметил К.Ф.Телегин:

"Силы и обстоятельства, препятствующие сосредоточению войск, продолжали действовать, ставя под угрозу и скорректированные планы…

При всем этом назначенный срок наступления оставался теперь неизменным".

В этом связи, как отметил К.Ф.Телегин:

"22 февраля вечером Boeнный совет и штаб фронта начал передислокацию на новый командную пункт, оборудованный в поселке Свобода вблизи от железное дороги на полпути, между Курском и станцией Поныри".

С.М.Штеменко указал начало нашего наступления: 

"Наконец закончилось сосредоточение войск Центрального фронта, и 26 февраля он также начал наступление..."

Следует отметить, что сосредоточение войск фронта с началом наступления продолжалось, что мы увидим далее. На с.432 книги "Вторая мировая война 1939-1945" указаны силы перешедшее в наступление и направление его:

"Центральный фронт с утра 26 февраля перешел в наступление силами 65-й и 2-й танковой армий в направлении на Брянск, а конно-стрелковой группой на Севск, Стародубск..." 

Начало наступления отметил П.И.Батов:

"Ночью получена депеша, подписанная командующим... На 8 часов утра 26 февраля назначалось наступление. Почти одновременно позвонил Рокоссовский:

· Как оцениваете свои силы и возможности, Павел Иванович?

· Мало сил, товарищ командующий. Резервов не имею.

-
Мы думали о ваших трудностях, - продолжал Рокоссовский. - Расчет был, что введем вслед за вами двадцать первую. Но Ставка повернула Чистякова на юг, тяжелая обстановка. Контрнатупление немцев. Мы ударом должны облегчить положение наших войск на юге.

-
Наступать без резервов?

-
Вот об этом и речь. Принято решение направить сто восемьдесят первую, сто  девяносто четвертую и шестидесятую дивизии. Это будет ваш второй эшелон. С утра принимайте и обеспечьте подготовку наступления к указанному сроку".

Начало наступления обобщенно описал К.Ф.Телегин:

"Фронт 26 февраля начал активные наступательные действия. Войска 65-й армии провели наступление в направлении Лютеж, Михайловка... Часть войск 70-й армии в направлении на Дмитровск. Левее 65-й армии в направлении на Севск наступала 2-я танковая армия. На самом левом фланге в направлении на Новгород-Северский взламывала оборону противника конно-механизированная группа…"

О ходе подготовленной операции писал С.М.Штеменко: 

"План операции был одобрен Ставкой... Рокоссовский назвал операцию  красивой по замыслу, который предусматривал выход в тыл Орловской группировки противника...

Операция началась успешно, однако оказалась незавершенной. Причина в том, что войска для развития и закрепления успеха не сумели подойти к фронту компактной массой.

Противник воспользовался нашими трудностями, и сам перешел в наступление. Войска фронта сами оказались под угрозой окружения. Тут-то и проявилась несгибаемая воля Рокоссовского, его организаторская активность и умение смотреть в глаза опасности, не теряя самообладания. Маневрируя силами, используя обстановку уходящей зимы, он cумел организованно прекратить исчерпавшее себя наступление, умело избежать ударов врага и отвести войска...

Описывая события тех дней, Рокоссовский отмечал, что к этому времени противник начал оправляться от нанесенных ему ударов на Брянскком и Харьковском направлениях,  стал готовиться к контрнаступлению".

"Вторая мировая война 1939-1945", с. 447 зафиксирована  обстановка тех дней в полосе Центрального фронта:

"К исходу 6 марта 65-я и 2-я танковыя армии встретили организованное сопротивление  противника, усиленного двумя дивизиями 2-й немецкой танковой армии. В последующие дни силы врага продолжали возрастать за счет дивизии с ржевско-вяземского плацдарма. Поэтому наступление 65-й и 2-й танковой армий, а также 70-й армии, развития не получало конно-стрелковая группа продвинулась на 100-120 км и к 10 марта вышла на Десну севернее Новгород-Северского...

Немецкое командование, обеспокоенное выходом конно-стрелковой группы на Десну, бросило против нее до девяти дивизий. Конро-стрелковая группа не смогла отразить ударов противника и отошла на реку в район Севска, где и закрепилась.

С 21 марта войска Центрального фронта перешли к обороне на фронте
Мценск, Новасиль, Брянцево, Севск, Рыльск, северный фас Курского выступа".


Ю.Н.Лубченков «100 великих полководцев второй мировой», с. 363 отметил:

«После поражения немцев под Сталинградом Модель и Клюге добились разрешения от Гитлера убрать части с Ржевского выступа и перебросить их в район Орла против Брянского и Центрального фронтов…».

Как Рокоссовский решил вопрос отхода войск на северный фас Курского выступа рассказал П.И.Батов:

"Меня срочно вызвал командующий. Коротко объяснив обстановку,  он сказал:

Удержать занятую кавалерией и танкистами  территорию не удастся. Резервов нет. Войска отходят поспешно. Принято решение занять обороту на левом крыле фронта по реке Сев. Отступающие войска второго кавкорпуса и сто пятнадцатой бригады, после выхода из боя, передаю в подчинение вашей армии. Оборону на восточном берегу Сева занимайте немедленно. Действуйте быстро, иначе противник на плечах отступающих форсирует реку и причинит нам еще больше неприятностей".

Анализируя прошедшую операцию, Дэвид М.Глейтц указывал:   

"С самого начала это стратегическое наступление столкнулось с серьезными трудностями. Пришлось отложить наступление армий Рокоссовского до 25 февраля, а к этому времени были отброшены войска Юго-Западного фронта, наступавшие в Донбассе. Провалилось наступление Западного фронта (Баграмян) в районе Жиздры... Тем не менее, Рокоссовский силами 2-й танковой, 65-й армий и кавалерийско-стрелковой группы начал наступательные действия. Другие армии включались в операцию по мере их передислокации.

Наступление Рокоссовского в начале развивалось очень успешно... Но успеху помешали четыре фактора. Во-первых, медленно происходила передислокащя "сталинградских" армий. Во-вторых, плохая погода и оттепель помешали передислокации войск и самому наступлению... В-третьих, к концу марта было подавлено сопротивление войск Воронежского фронта южнее Харькова, и под угрозой оказался левый фланг Рокоссовского. Наконец, вывод германских войск из Ржевского выступа и победа на юге позволили перегруппировать силы, сосредоточив их против флангов наступающих советских войск. 7 марта Рокоссовский получил разрешение Ставки на перегруппировку сил в направлении своего правого фланга.

Германское командование ужесточило сопротивление на Фатежско-Орловском направлении, сдерживая продвижение наступающие войск Рокоссовского, а затем передислоцированные германские войска нанесли удард по его измотанным частям на участке Новгород-Северский - Львов. Окончательный удар по наступательным планам Рокоссовского был нанесен 11-го марта, когда только что прибившая для участия в наступлении 21-я армия И.М.Чистякова была повернута на Обоянь, противостоять атакам Манштейна. Безрезультатные бои на Орловском направлении продолжались до 23 марта. Войска Рокоссовского вынуждены были оставить Севск и занять оборону на линии северный и  центральный участок Курской дуги".

А как оборонялись конногвардейцы у Севска, отметил Д.Кретов:

"26 марта гитлеровцы начали яростные атаки...

Упорной обороной Севска конногвардейцы надежно прикрывали левый фланг войск генерала Рокоссовского".

О передислокации 21-й армии писал ее командующий И.М.Чистяков:

"Расположились войска армии в районе Ельца и Понырей. Здесь получили от Рокоссовского предварительную задачу: армия должна готовиться к наступлению на Орел.

Штаб стал разрабатывать план операции, но 11 марта я получил от командующего распоряжение повернуть армию на Курск. В недоумении. Связался с Рокоссовским.

Спросил его:

· Какая же поставлена задача? Константин Константинович ответил:

· Выезжайте в Курск, там вас обо всем проинформирует Антонов... Не хотелось расставаться с Рокоссовским, ему об этом сказал:

· Товарищ генерал, не хочется мне уезжать. Хорошо с вами было воевать.

К.К.Рокоссовский рассмеялся:

- Езжайте, там в районе  Харькова беспорядок".

О 21-ой армии писал К.Ф.Телегин, упомянув ее прибытие-убытие:

"Как нас обрадовало прибытие головных частей 21-й армии! Однако, 13 марта мы получили приказ Ставки, направить 21-ю армию в район Обояни, в распоряжение Воронежского фронта. Полная аналогия, что произошло со 2-й гвардейской и последствия оказались весьма схожими. Рокоссовский вынужден был доложить в Ставку, что при определившейся расстановке сил наше наступление полностью лишено перспективы на успех".

В интересах фронта были усилены боевые действия партизан, что отметила "История второй мировой войны 1939-1945", т. 5, с .178:

"Планом взаимодействия войск Центрального фронта с партизанами в южных районах Брянской области и северных районах Орловской области, утвержденном 1 марта 1943 года командующим фронтом Рокоссовским и 2 марта представителем Ставки Василевским, предусматривалось проведение крупных операций по дезорганизации основных железных дорог Брянского узла, подготовить и удержать рубежи обороны по обоим берегам Десны  до прихода наступающих войск и т.д."

Теперь мы можем сказать, что партизаны успешно выполняли свои боевые задали по взаимодействию с регулярными войсками и это подтвердил наш противник по воине, что указано Л.Д.Проектором:

"Генерал Хейнриц позже писал: "В тылу группы армий "Центр" действия партизан приняли невиданный до сих пор размах. Время от времени - продолжает он, - ударные дивизии пришлось направлять против партизан, чтобы суметь обеспечить дороги для подвоза снабжения".

Большие надежды возлагали на войска 70-й армии, наступавшей на ответственном участке - стыке с войсками Брянского фронта. Имея шесть кадровых дивизий, сформированных из личного состава пограничных войск, армия не дала ожидаемых результатов, о чем писал К.Ф.Телегин:

"Как только ббыли получены тревожяные сигналы, мы с Рокоссовским немедленно выехали на место боевых действий. Добирались с большим трудом: сначала на машинах, потом на розвальнях, а последние, примерно десять километров, на лыжах.

Прибыв в армию, убедились, что разведка здесь поставлена не лучшим образом. Дивизии вводились в бой прямо с марша, без организации должного взаимодействия. Слабое  артиллерийское обеспечение, вселедствие нехватки боеприпасов. Пришлось поставить вопрос перед Ставкой о срочной замене командующего армией!"

Об успехе войск Центрального фронта упоминал также Л.M.Сандалов:

"11 марта меня опять к телефону. Знаю ли я, что передовые части Рокоссовского прорвались в глубину 120 км и вышли на Десну и к Новгород-Северскому".

И все-таки, несмотря на первоначальные успехи, силы фронта были не достаточны для разгрома врага, что и отметил Д.Щербаков:

"Наступление 65-й армии застопорилось. Не удалось развить наступление и всему фронту. Пришлось закрепляться в обороне и довольствоваться тем, что удалось хоть немного помочь войскам Воронежского и Юго-Западного фронтов, против которых гитлеровцы вели очень активные действия".

Конно-стрелковая группа, прорвавшаяся на левом фяанге фронта до 120 км, вынуждена позже отойти, что привлекло внимание "бдительных" лиц. «Стукачей» тогда было довольно много. О последствиях отхода писал П.И.Батов:

"Родин необъективно оценивил действия кавалеристов и стрелковой бригады. Обвинил их в самовольном отходе...  Военный совет признал, что  он не правомочен выносить решение о Станковском и Крюкове, поскольку они переданы в подчиение 65-й армии. Я выехал к командующему фронтом и доложил существо дела. Рокоссовский сказал, решение может быть принято лишь Военным советом фронта после всестороннего изучения. Была назначена комиссия. Она установила, что корпус Крюкова и бригада Станковского занимали оборону на широком фронте без резервов, при очень низкой плотности боевых порядков и подверглась контрударам численно превосходящего противника. Отход войск был неизбежен. Ознакомившись с материалами, Рокоссовский написал: "С выводами он согласен, передавать суду нет основания".

А суд трибунала тоже мог быть необъективным: любой вопрос решали три человека, и было достаточно двух голосов, и судьба человека решена. Иногда вопрос жизни решал случай, но у Рокоссовского этого не было.

А в вопросах подобного рода Рокоссовский был всегда справедлив. Оставив ржевско- вяземский плацдарм, немцы почти весь остаток войск с него бросили против войск Центрального фронта, что отметил Сандалов:

"Перед фонтом Рокоссовского появилась почти вся 9-я немецкая армия (Моделя – Ю.М.) с ржевско-вяземского выступа. Поэтому, войска Центрального фронта, ослабленные к тому же выделением значительных сил на прикрытие южных подступов к Курску, наступательные действия прекратили...

В тот же день м. узнали, что конно-стрелковые части Рокоссовского отошли к Севску и Центральному фронту приказано перейти к обороне на линии Мценск,  Новосиль, Севск, Рыльск".

Как предсказал Владщир Карпов перемещение 9-й армии В.Моделя в марте 1943 г. отзоветься кровопролитными боями в июле того же года под Понырями и Ольховаткой:

"Для командующего Центральным фронтом К.К.Рокоссовского зто было единоборство с 9-й немецкой армией, рвавшейся к Курску с севера".

В предвидении будущего, как было отмечено "Историей второй мировой войны 1939-1945" т.5, с.139:

"В тот же день /10 марта - Ю.М./ Ставка в директиве, направленной своему представителю Д.М.Василевскому, командующим Центральным и Воронежским фронтами К.К.Рокоссовскому и Ф.И.Голикову, обратила их внимание на серьезную угрозу, которая может возникнуть при дальнейшем продвижении врага".

Фронты Курской дуги стали понемногу подкрепляться: И.И.Людников отметил перемещение своей дивизии:

"70-я гвардейская... В середине марта ее передали в состав Центрального фронта, которым командовал Рокоссовский".

Наступление войск фронта почти не имело поддержки авиации. Одна из авиадивизий не могла из-за непогоды вылететь на фронт из под Ельца, о чем писал С.В.Руденко: 

"Рокоссовский ко мне:

-
Когда прибудет дивизия? 

Докладываю: дивизия взлететь не может.

-
Опять не может? - сокрушается командующий. - А под Сталинградом в какую погоду летали? Не осторожничете ли вы?

Поступило сообщение, авиация немцев очень активна. Наши истребители в воздухе.

На следующий день мы с Галаджевым вернулись в Курск. Вызвал меня Рокоссовский, пригласил сесть и с укором сказал:

- Что же это вы, молодой человек, делаете? Не хватает, чтобы я взыскание на вас наложил?

Я подробно доложил, как все получилось, но он не успокоился.

- Лихачество ни и чему, - продолжал он. - Вы ведь летчик и должны реально оценивать степень риска. Если взлететь нельзя, имейте мужество, несмотря ни на что, не выпускать людей, чтобы они и самолеты не побили и, главное, сами не погибли. Вот что я ценю в руководителе".

Наряду с обеспечением сохранности наличного состава войск фронта, Рокоссовского беспокоила и их расстановка, готовность к будущим боям. С.А.Софронов отметил одно из упомянутых выше условий:

"Во второй половине марта по приказу Рокоссовского 13-я армия перешла к обороне на северном фасе Курской дуги. Справа оборонялась 48-я армия генерала П.Х.Романенко, слева - 70-я армия генерала Н.В.Галанина".

Исподволь началась интенсивная подготовка к будущему сражению на Курскей дуге: в частности на с. 52-53 "9 мая 1945 года" указывалось:

"Сталин дал генеральному штабу распоряжение запросить мнение фронтов и обязал подготовить специальное совешание в Ставке по обсуждению летней кампании и действия фронтов на Kypcкой дуге. Тогда же Сталин сам позвонил Ватутину и Рокоссовскому и попросил их к 12 апреля представить соображения по оценке фронтовой  обстановки и по плану действий фронтов".

Вообще, же Сталин довольно часто звонил командующим фронтами и, как вспоминал Д.М.Василевский, чаще всего он звонил Рокоссовскому и Ватутину. Помню, как Верховный сказал: "Надо посоветоваться с командующими" и позвонил Н.Ф.Ватутину и К.К.Рокоссовскому".

По запросу Ставки дал пояснение Батов П.И.:

"Еще ранней весной 1943 года командующий фронтом на запрос Ставки  правильно оценил возможный замысел немецкого командования на летнюю кампанию. Он был твердо убежден, что враг поставит перед собой цель, уничтожить Курский выступ... Он высказался за создание на участке Центрального фронта прочной глубоко эшелонированной обороны".

В разное время Жуков, Василевский, Антонов и Рокоссовский высказывались за преднамеренную оборону, Б.Г.Соловьев oтметил мнение Жукова:

"Из доклада Жукова Верховному от 8/IV-43 г.

Для того, чтобы противник разбился о нашу оборону, кроме мер по усилению ПТО Центрального и Воронежского фронтов, нам необходимо как можно быстрее собрать с пассивных участков и перебросить в резерв Ставки на угрожаемые направления 30 полков ИПТАП (Истребительно-противотанковых артиллерийских полков - Ю.М.), все полки самоходной артиллерии сосредоточить на рубеже Ливны, Касторное, Старый Оскол, часть полков желательно сейчас же дать на усиление Рокоссовского и Ватутина.

Илья Маркин "Когда решались судьбы", с. 282, 292-293, 327 подробно писал о подготовке наших войск к будущим боям на Курской дуге:

"Под Курск прилетел не только Жуков, но и Василевский, сразу же уехавший к Рокоссовскому. Две такие фигуры, такого, кажеться, еще не было за всю войну. Очевидно, курское направление сейчас самое важное на всем советско германском фронте.

И Жуков, и Василевский, и Ватутин, и Рокоссовский считали, что на каждом километре участка прорыва у немцев будет одновременно действовать до сотни танков, не менее тысячи стрелков и автоматчиков, около 200-250 орудий и минометов, усиленных к тому же ударами больших групп пикирующих бомбардировщиков…

Решение командования такое: все силы бросить на отражение ударов противника, а завтра в контрнаступление. Это единое мнение и Ватутина, и Рокоссовского. С ними согласны и Жуков, и Василевский. Жуков хоть и согласен с Рокоссовским, но своего решения еще не высказал".

К.Ф.Телегин отметил дела того времени:

"Совещание в Ставке 12 апреля…

Вечером 12 апреля на совещании был сделан вывод, что противник приложит все усилия для окружения и уничтожения войск на Курской дуге, чтобы создать угрозу восточным районам страны, возможно и Москве.

Ю.Н.Лубченков о намерениях врага:

"Весной 1943 года начальник штаба ОКХ генерал Цейтцлер разработал план операции "Цитадель". Предполагалось, срезать большой выступ, занятый советскими частями на линии разграничения групп армий "Центр" и "Юг". Предполагал сосредоточить 7 танковых дивизий 9-й армии Моделя с севера, а 9 танковых дивизий 4-й танковой армии Гота с юга".

Решено сосредоточить в районе Курска крупные силы, встретить противника, обескровить в оборонительных боях, а затем, перейдя в решительное контрнаступление, завершить, разгром..."

"Битва под Курском", с. 19-21 зафиксировано:

"В первой половвин апреля вопрос об отражения немецко-фашистского наступления обсуждался на совещании в селе Слобода под Курском. Приняли участие член Военного совета Воронежского фронта Н.С.Хрущев, секретарь ЦК КП/б/ Белоруссии П.К.Пономаренко, Рокоссовский, Телегин, начальник тыла Красной Армии А.В.Хрулев и другие. На совещании был вскрыт основной замысел противника и решено встретить вражеское наступление обороной, а затем, когда враг истощит свои силы, перейти в контрнаступление.

Командование Центрального фронта указывало, противник попытается предпринять наступление с Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов по сходящимся направлениям. В случае успеха, сможет окружить несколько армий, выйти в тыл войскам фронтов. Советские войска должны перейти к обороне, сосредоточить восточнее Курского выступа резервы ВГК.

После принятие основополагающих решений Ставка долгое время их дорабатывала, выискивая наиболее правильные и запасные варианты, о чем указывал А.Л.Василевский:

"В течение марта и апреля замысел летней кампании неоднократно обсуждался и уточнялся у Верховного...

Жукова и меня несколько раз вызывали в Москву. Много раз Верховный говорил с нами по телефону, при этом Сталин нередко ссылался на переговоры по этим вопросам с командующими фронтов, особенно с Рокоссовским".

М.Захаров указал (ВИЖ , № 6, 1963 г., с.18):

"Свои соображения прислал и Военный совет Центрального фронта (Рокоссовский, Телегин). В них указывалось - наиболее вероятным участком фронта будет Курская дуга, где противник попытается развернуть свое наступление..." 

К.А.Светлишин также отметил перспективы боевых действий летом 1943 года:

"Дальновидность и проницательность проявил Рокоссовский в определении направления главного удара противника, в своем решении на оперативное построение группировки войск фронта. Наиболее возможным участком наступления гитлеровцев он считал основание Орловского выступа под правым крылом фронта. Здесь Рокоссовский и решил создать наиболее  плотную группировку сил, подтянуть и ооновные резервы. Это было рискованно. Рокоссовский был убежден, противник наступление начнет ударом главных сил под основание выступа. И он не ошибся!"

Колтунов Г.А. и Соловьев Б.Г. отметили возможные направления главного удара противника в полосе Центрального Фронта:

"Военной совет фронта -  Рокоссовский, Телегин, Малинин – считался с тремя возможными направлениями ударов противника: из района Змиевки через Дресково на Ливны в тыл войскам фронта; из района Глазуновки на Поныри, Золотухино и далее на Курск; из района Кромы на Фатеж, Курск.

Командование фронта пришло к выводу, наибольшую опасность представляет основание Курского выступа. Здесь и сосредоточились основные силы фронта".

Вместе с тем, Генеральный штаб – Штеменко, указал на тульское направление, через которое возможно возникновение опасности Москве и Центральной России.

"Направление Орел-Тула должно быть обеспечено особо прочно... Оно находилось на отдаленных флангах Западного, Центрального фронтов. Соколовский и Рокоссовский должного внимания уделять ему не могли". 

Одновременно с этим Штеменко отметил работу Малинина и его штаба: 

"Малинин очень нетерпелив и горяч... Рокоссовский отлично понимал сильные стороны своего Начальника штаба и умел ослабить его недостатки. В итоге же штаб, возглавляемый Михаилом Сергеевичем, неизменно был в числе лучших, люди там работали очень дружно и слаженно".

Краткий научно-популярный очерк "Великая Отечественная война" указал уровень боевой  деятельности Ватутина и Рокоссовского накануне битвы под Курской дугой:

"Командующие фронтов Рокоссовский, Ватутин весь свой талант и организаторские способности вложили в обучение войск и создание непреодолимой обороны. Особое внимание обращалось на психологическую подготовку и отражение танковых ударов врага".

В этой связи можно считать не случайным отношение к Рокоссовскому и Ватутину Верховного Главнокомандующего Сталина, которое отметил И.Н.Макар на с.5 ВИЖ №6, 2003 г.:

"Верховный лично позвонил командующим войсками Воронежского и Центрального фронтов (Ватутину и Рокоссовскому) и попросил к 12 апреля представить свои соображения по оценке обстановки и плану предстоящих действий".

Следует указать, что к лету сорок третьго года Красная Армия имела многих полководцев и военачальников, способных выполнять трудные задачи войны, возникшие к тому времени, что и сделал Анатолий Уткин, написав:

"И уже выделилась плеяда военный вождей, способных встать вровень с современной военной наукой - стратег Жуков, военачальники полевых армий: Рокоссовский, Конев, Ватутин, военные специалисты в своей сфере Воронов и Говоров, энергичные и мужественные командиры - Катуков, Ротмистров, Богданов, Новиков." 

Б.Соловьев и В.Суходеев «полководец Сталин», с.96 отметили главное:

«Руководство борьбой такого гигантского масштаба и сложности раньше не приходилось ни одному полководцу. Эта тяжесть лежала на плечах Верховного и выдающихся полководцев, таких как Жуков, Василевский, Рокоссовский, Конев, Шапошников, Ватутин, Малиновский, Толбухин, Говоров, Тимошенко, Мерецков, Черняховский и многих других».

И при всем том, Ставка вела постоянное изучение боевой обстановки на фронтах и через своих представителей, о чем упомянул П.И.Батов: 

"Подождите, - остановил меня Рокоссовский. - У меня в соседней хате сидит представитель Государственного Комитета обороны /ГКО/. Придется тебе с ним побеседовать. Он изучает положение на фронте".

Многогранную деятельность по укреплению обороноспособности фронта отмечал И.Свистунов, указав, что:

"Рокоссовский ежедневно выезжал в войска, осматривал укрепления, давал указания, беседовал с солдатами".

Эту деятельность Рокоссовского наблюдал Я.Макаренко ("Правда"):

"Константин Константинович посоветовал:

- Обратите, пожалуйста, внимание на главную нашу силу – солдата. Ему решать успех дела. Он хорошо вооружен, одет, обут, сыи. Геройства же ему не занимать!

На оборонительных рубежах Рокоссовский требовал: - Копайте, товарищи, окопы глубже. Пока они мелковаты, и, став во весь свой высокий рост к окопной стенке, показывал, что надо рыть еще и  еще. - Ведь меня видно из окопа, значит ройте глубже!

Рокоссовский узнал капитана интендантской службы О.Тарасенко, которые сконструировал крохотную походную кухню на пятьдесят обедов вместо большой, что никак не пролезала в траншеях. Константин константинович приехал на передовую, осмотрел кухонную новинку, проверил ее в работе и приказал: "Изготовьте как можно больше, пусть солдаты в окопах хлебают горячие щи".

О том же писал Н.И.Миренков (ВИЖ , № 6, 2000 г., с.25-27):

"Благодаря принятым мерам, обеспечение фронта продовольствием значительно улучшилось.

Командование фронта неослабно следило за питанием личного состава. Особенно отличался Рокоссовский. Он всесда интересовался, как накормлены люди, говорил: "Хорошо солдату во втором эшелоне, может схватить котелок и запросто смотаться к повару. А если ты в траншее, на самой передовой? Жди, когда тебе принесут в термосе, а то и в ведре, остывший и разболтанный борщ".

Капитан С.В.Тарасенко сконструировал полевкую кухню, которую можно было перемещать даже по самым узким траншеям.

Узнав рационализаторе, Рокоссовский приехал, отведал с солдатами пищу, приготовленную на новой кухне, и тепло поблагодарил Сергея Владимировича и орденом Красной Звезды наградил".

Забота командующего о солдатах была тем более разительно человечной, что ее приходилось решать на фоне первоочередных, неотложных боевых задач. А.Н.Антипенко отметил успехи деятельности фронтового тыла:

"Оценивая действия cвoего фронта на Курской дуге, Рокоссовский писал:

"Нужно отдать должное тылу фронта, сумершему в короткий срок организовать подвоз грузов..."    

По этому вопросу есть коротко выраженное мнение Г.К.Жукова:

"Генералы Н.Ф.Ватутин и К.К.Рокоссовский лично много занимались вопросами тыла, и этим в значительной степени объяснялось хорошее материально-техническое обеспечение войск к началу сражений..."

Наряду с этим, все же основное, решающее значение отводилось вопросам подготовки войск к решающим боям, начиная от солдата до генерала. На укрепление фронтовых, командных кадров указывал И.И.Людников:

"Учения дивизии и подготовка ее к предстоящим боевым операциям находилась в самом разгаре, когда меня неожиданно вызвали на командный пункт фронта... Рокоссовский после беседы о делах диризии сообщил о решении рекомендовать меня на должность командующего 15-го стрелкового корпуса, входившего в состав 13-й армии, которой командовал генерал-лейтенант Н.П.Пухов...."

Решился и другой, важный для фронта, вопрос, о котором сообщил Н.А.Антипенко:

"Рокоссовский и Хрулев повторили, меня рекомендуют. После телефонного разговора Маленкова со Сталиным мне предложили вступить в должность начальника тыла Центрального фронта.

Я получил указания Рокоссовского. 48 часов ознакомиться с положением, после чего взять управление тылом полностью..." 

В ходе подготовки к будущим боям, как указал А.Шарипов:

"В штабе Рокоссовского в Воробьевке 22 апреля состоялось заседание Военного совета, приглашены все командармы, Константин Константинович познакомил с директивой и указаниями Ставки о переходе к преднамеренной и жесткой обороне, показал на карте места, где немцы могут сосредоточить силы и нанести главный удар.

-
Может быть, есть другие мнения о замысле противника? - спросил Рокоссовский.

Тишина.

· Товарищ Черняховский, как вы предполагаете?

· На  мой взгляд, противник может попытатъся прорвать нашу оборону и на участке 60-й и 65-й армий". 

-
Следовательно, вы считаете, что противник может нанести нам удар и на львовском направлении?

- Конечно, но могут и отказаться.

- А если не откажутся? 

- Тем хуже для них!

- Значит, часть своих дивизий вы не намерены направить в мое распоряжение! - улыбнулся Рокоссовский.

-
Нет, все будет подчинено выполнению вашего решения... 

Черняховский в соответствии с директивой командующего распорложил войска в один эщелон из трёх полос. В своем распоряжении оставил мощный резерв... Свой план направил для утверждения командующему.

Рокоссовский внимательно изучил его.

-
Посмотрите, - позвал он Телегина. - Интересно, правда? За 60-ю армию вы можете не беспокоиться – Черняховский,  думается, хорошо подготовлен в военном отношении. Несмотря на свою молодость, он достиг  того, чего не достигли многие маститые командующие..."

Вот, она, школа Рокоссовского, который сразу же по одному документу (плану боевой операции) подметил талант и способности молодого генерала и в дальнейшем, как мы увидим, без зависти и жадности дал полный простор его росту и развитию, а после совещания 22-го апреля снял на его пути политические помехи. Таким образом, и тут были решены кадровые вопросы в интересах победы, послушаем еще раз А.Шарипова:

"Член Военного совета 60-й армии Запорожец не такого честного мнения о своем командарме, - не согласился Телегин.

- Вероятно, Запорожец не всегда находит общий язык с Черняховским? К тому же, начальник политуправления генерал Галаджев утверждает, что Запорожец иногда бывает несправедлив. Запорожец - опытный работник...

Может быть он и опытный, но времена изменились, армия стала другой, a Запорожец, наверное, приник работать по-старинке.

-
Попытаемся наладить их взаимоотношения.

Попытаемся, конечно, но если дружной работы у них не получится, придется их развести - жестко ответил Рокоссовский. У него много было в те дни забот".

И вместе с тем, интенсивно велась воздушная разведка,  по двум направлениям: 1-е - расположение своих войск и 2-е - противника, о чем говорил И.Руденко:

Командующий фронтом следил, чтобы наша оборонительная система тщательно маскировалась. По его заданью мы ежедневно проверяли с воздуха скрытность расположения своих наземных войск

На опушке небольшого лесочка мы заметили свежие следы танков, сфографировали их. По нашим предположениям не менее двух танковых дивизии, доложил Рокоссовскму и подросил разрешения ударить. Рокоссовский не согласился.

Внимательно выслушал меня, а потом...

-
Ну, хорошо, нанесем мы потери двум дивизиям. Но зато противник будет знать о нашей осведомленности. Он восстановит боеспособность соединений, а затем укроет их, что воздушные разведчики их не найдут...

По данным разведки, Модель имел 1500 танков и САУ, и 700 самолетов Немцы имели равенство с нами в танках и САУ, а также в авиации.

К середине апреля фронты получили приказ Ставки - готовить прочную глубоко эшелонированную оборону.

На фронте протяженностью 240 км было больше танков, чем в войсках союзников после вторжения их на территорию Франции. Для справки: в 1941 году фронт наступления протянулся на 1920 км, в 1942 - на 700.

Сейчас важнее всего убедить противника, что мы не сведущи в его намерениях, и в то же врямя, самим знать группировку его войск и план командования. А для этого не надо тревожить немцев раньше времени. Вот начнут они наступать, тогда, пожалуйста, бейте с воздуха по этим перелескам. Только врядли там будут танки, нужно прослезить за их передвижением, а потом накрыть бомбами.

Мне пришлось только согласиться... О подобном же факте упоминали С.Руденко и П.Брайко (ВИЖ, № 7-63г.):

"Удалось обнаружить большое скопление танков в лесах и оврагах. Рокоссовский попросил выслушать его: "Да, цель очень заманчива… И стоит ли тревожить фашистов, когда обстановка складывается такой, на какую, мы примерно и рассчитываем?"

Мы удивились и спросили: "Почему же нельзя?"

-
А вот почему, - продолжил командующий. Если противник сосредоточил здесь столько танков, то ясно, что наступать он будет в южном направлении. Пусть враг думает, что нам ничего не известно и действует так, как наметил. Мы же на пути его наступление создадим дополнительные минные поля, зароем в землю танки и подготовим для немецко-фашистских танков своего рода западню. Так будет лучше, и авиацией ударим тогда, когда танки вылезут из укрытий, и скопятся у переднего края нашей обороны. Невозможно было не согласиться с убедительными доводами. В разгар подготовки к будущим боям 28 апреля 1943 года К.К.Рокоссовскому присвоили очередное воинское звание генерала армии.

В тот же день известный писатель и публицист И.Оренбург писал о советских генералах, выделив среди них Рокоссовского:

"В лучших из наших генералов меня прельщает их всесторонность... Наши победы доказывают, что общая культура вовсе не мешает военной. Вот генерал армии Рокоссовский. Это самый спокойный, самый мягкий из всех военных, которых я встречал. За спокойствием - страсть, за мягкостью - воля. Он думает много не только о войне - жизни, это не мешает ему прекрасно разрешать проблемы вклинивания во вражеский фронт. В тяжелые для нас дни генерал Рокоссовский как-то сказал мне, что он презирает гитлеровских солдат, как людей, ляшенных морального костяка. Его слова тогда показались для военного почти парадоксом. Теперь они могут сойти за трюизм".

В полосе фронта шла непрерывная деятельность по созданию оборонительных сооружений, о которых упоминал Н.Ф.Шитиков:

"Инженерные работы были завершены. Командующий фронтом  Рокоссовский и заместитель Верховного Жуков посетившие в разное время дивизию, остались довольны состоянием ее оборонительных позиций и подготовкой частей. Их приезд подчеркнул важность обороняемого ею участка".

Г.К.Жуков отметил свое посещение войск Центрального фронта:

"В ти дни, находясь на Центральном фронте, я вместе с К.К.Рокоссовским работал в войсках 13-й армии, во 2-й танковой армии и резервных корпусах".

Пока, как писал Илья Маркин, действия шли в одном направлении: 

«Цель одна: оборона, оборона, неприступная оборона. А идея упреждающего удара - зто пока лишь предложения, намеки..." 

Н.К.Попель "Герои Курской битвы" с.101 писал об особенностях подготавливаемой нами обороны на Центральном фронте:

"Касаясь подготовки непосредственно к Курской битве, командующий фронтом рассказывает о важных особенностях организации обороны в полосе своих армий. Наиболее опасным считалось основание Орловского выступа, нависавшего над правым крылом фронта. Поэтому было решето создать здесь наиболее плотную группировку сил..."

Действия войск в направлении обороны шли практически повсеместно, не забывалось ничто, на все обращалось внимание. В частности H.A.Антипенко указывал:

"Я обратил внимание командующего, противник совершенно безнаказанно производит налеты на железнодорожную линию Касторное-Курск и даже ночью уничтожает подвижный состав.

Командующий поставил перед зениткиками задачу - отбить у немецких летчиков охоту совершать ночные налеты на наши поезда. Зенитчики успешно выполнили эту задачу...  

Главным районом фронтовых складов был избран район Курска. Это было близко к армиям, удобно для перехода в контрнаступление. Командующий ни на минуту не сомневался в исходе событий. Он неоднократно повторял: сначала оборона, потом контрнаступление". 

Другой факт указывал В.К.Харченко:

"Однажды Рокоссовский, узнав о гибели на электролизуемых заграждениях взвода фашистов, засомневался и вызвал Прошлякова:

- Что-то уж больно много ваши саперы фрицев током убавают! Не увлекаются ли? Прошу проверить и лично доложить!

Но, как правило, донесения совпадали с истинным положением вещей"

Очень много внимания уделялось подготовке артиллерии к предстоящим боям, о чем сказано на с.229 "Отечественной артиллерии 600 лет":

"Готовность артиллерии к предстоящим испытаниям проверялась специальными комиссиями непосредственно в ее боевых порядках.

По свидетельству Рокоссовского с прибытием проверяющего на НП артиллерийского командира в соответствии с планом обороны, последнему указывалось о появлении противника в одном из районов. В считанные секунды по указанному району открывался огонь".

И, кроме того, как писал  К.Наумов ("Герои огненных лет" кн. 7-я) было принято решение:

"Артиллерийскую подготовку сократить, не уменьшая количество расходуемых снарядов, атаку пехоты и танков поддержать двойным огневым валом…

Военный совет фронта принял это предложение...

Командующий фронтом хорошо знал, что силой, тяжестью и внезапностью огня во многом определяется успех, и поэтому всегда привлекал к работе на местности Казакова. Следует иметь ввиду, был уже сорок третий год и страна давала армии пости все, в частности, на Центральный фронт поступило 1632, вагона боеприпасов, из которых снаряды и мины составили 93%.

Г.С.Надысев отметил размах деятельности командования фронтом:

"Рокоссовский и Телегин в дни подготовки к предстоящему сражению побывали во многих частях и соединениях...

С большим вниманием относился к нуждам артиллерии командующий фронтом Рокоссовский".

О том же писал и К.Ф.Телегин:

"Пока фронт пребывал в состоянии напряженного ожидания разворота событий, командующий, члены Военного совета, начальники всех фронтовых управлений и отделов, почти непрерывно находились в войсках еще раз проверяя уже проверенное, помогая командующим, военным советам армий, командирам дивизий в организации всего комплекса подготовительных работ"

Г.А.Куманев отметил силы и средства, которыми располагали фронты:

"Войска Центрального (Рокоссовский) и Воронежского (Ватутин) фронтов имели в своем составе более 1,3 миллиона человек, до 20 тысяч орудий и минометов, около 3600 танков и самоходных орудий,  2370 самолетов".

Краткая история "Второя мировая война" на с.301 дает несколько иные цифры численности сил и средств на упомянутых выше фронтах:

"Насчитывалось 1336 тыс. человек, более 19 тыс. орудии и минометов, свыше 3400 танков и САУ и около 2200 самолетов".

Протяженность линии, обороняемой фронтами, Курской дуги указана на с. 4 ВИЖ №7 за 199З год:

"Оборона Курского выступа протяженностью 550 км была возложена на войска Центального и Воронежского фронтов".

И.П.Макар указал протяженность обоих фронтов Курского выступа: 

"Северный фас Курского выступа протяженностью до 306 км оборонял Центральный фронт, а южный – 224 км – Воронежский…"

Главный удар гитлеровцы наносили силами 2700 танков и САУ, 10 тыс. орудий и минометов, 2550 истребителей и бомбардировщиков.

Состав войск Центрального фронта определил А.Доменко, указав его:

"Фронт включал 48, 13, 70, 65 и 60-ю общевойсковые армии, которыми командовали П.Л.Роианенко, Н.П.Пухов, И.В.Галанин, П.И.Батов и И.Д.Черняховский, 2-ю танковую армию… А.Г.родин, 9-й и 19-й танковые корпуса…

Маршал танковых войск особо определил состав танковых войск Центрального фронта (ВИЖ, №4, 1970 г., с. 12):
.

"Входили 2-я танковая армия, 9-й и 19-й отдельные танковые корпуса, 129-я танковая бригада, 15 отдельных танковых и 6 самоходно-противотанковых полков..."

В другом месте Ротмистров отметил:

"Немецко-фашистской группировке на Курской дуге противостояли войска под командованием Рокоссовского и Ватутина... Эти талантливые советские военачальники хорошо были знакомы мне". 

Игорь Зернов так писал об этих талантливых военачальниках (Игорь Зернов "Забытый генерал " с. 216, 218): 

"В двух крупнейших битвах второй мировой войны под Сталинградом и под Курском - рядом были два командущих фронтами – Рокоссовский и Ватутин...

Если под Сталинградом стояли трое генералов: Ватутин, Рокоссовский и Еременко, то на Курской дуге - двое Ватутин и Рокоссовский. Ватутин командовал Воронежским фронтом, Рокоссовский - Ценрталъным…"

И.Х.Баграмян подчеркивал важность нашей противотанковой обороны:

"Принимая во внимание, что Гитлер делает ставку на массированные удары танков и штурмовых орудий, в том числе на пресловутые "Тигры" и "Фердинанды", Рокоссовский строил оборону прежде всего как противотанковую, рассчитанную на отражение мощных танковых ударов….

О мероприятиях Рокоссовского по оргавизации предельно прочной обороны, я пишу потому, что среди части войнных бытовала легенда о "везучести" Константина Константиновича, будто ему все удавалось без труда, легко и просто. Нет, он трудился, не покладая рук, но трудился весело, с задором, превращая будничную работу в интересную и привлекательную.

Как было сказано в книге «На огненной дуге», с. 41  в интересах противотанковой обороны:

"На Центральном фронте, например, серийно была издана "Памятка по борьбе с танками "Тигр"...

И если говорить о "везучести" Рокоссовского, то ее он лично сам поставил на твердую основу, - действия рядового, солдата в бою, борьбе с танками  «Тиграми», «Пантерами» и «Фердинандами». Например, характерный эпизод фронтовой деятельности, боевой жизни Рокоссовского, с которой начинается, так называемая «везучесть», показанн на стр. 91 книги «В пламени сражений», при посещении им солдат 75-й гвардейской стрелковой дивизии:

"- "Тигров" и "Пантер" на не испугаетесь? – спрашивал у солдата М.А.Антонова генерал  Рокоссовский, осматривая оборону дивизии. Антонов, указав на позиции противотанковй артиллерииии, ответил: "фрицам надо бояться".

Другой солдат, поднял противотанковое ружье и добавил: - Пусть только сунутся!

- Если так готовитесь встретить врага, то тут фашисты не пройдут - заметил команадующий фронтом".

К.Ф.Телегин указывал на другой подобный факт общения Рокоссовского с артиллеристами пВО другой дивизии:

«Был у артиллеричтов, проверял знание уязвимых мест «Тигра», образец которого недавно захватили у врага. Командиру одного пртивотанкового расчета заметил: «Место для засады, товарищ сержант, выбрали удачно. Что, если враг появиться с тыла? Приготовтесь к этому». Поражался потом сержант: первые два танка и прямь пошли с тыла».

И во всех других вопросах войны солдаты, командиры и все вомны переднего края были в сфере его внимания, что также отмечал Телегин:

"О Большой скромности Рокоссовского я был уже наслышан: он на фронте отказывался позировать тудожникам-грековцам. Рисуйте, мол, бойцов и командиров переднего края. Ничего не получалось у литератора, приехавшего описывать его жизнь. Константин Константинович лишь кое-что сообщил о себе, затем деликатно уклонился от расспросов.

Выручили многочисленные друзья Константина Константиновича".

Олег Павловский также отметил главное направление предстоящих оборонительных боев на Курской дуге, о чем писал и генштабист Штеменко:

"На оборонительном этапе битвы под Курсокм – писал Штеменко – главное состояло – выбить танки врага, лишить его ударной силы. Ватутин и Рокоссовский, ухватившись за эту идею, создали несокрушимую противотанковую оборону там, где могли наступать танки противника. Оба генерала уже сумели проявить себя под Сталинградом. Теперь им предстояло разгромить фашистский кулак на Курскоуй дуге.

Фронты были готовы... И Рокоссовский, и Ватутин лично объехали свои войска, побывали чуть ли не в каждой солдатской траншее, на многочисленных учениях бойцов, где они готовились к поединку с "тиграми" и "пантерами".

Глядя на титаническую деятельность Рокоссовского, вспоминал К.Симонов, трудно было поверитъ в то, что говорилось в истории планирования оборонительних боев на Курской дуге и что упоминал А.М.Василевский:

"Еще более странно описано в этой истории планирование операции на Курской дуге. Из этого описания может создаться ощущение, что эта операция была в основном спланирована на Воронежском фронте, тогда как на самом деле для планирования этой операции съехались и участвовали в ней Жуков, Рокоссовский, я, Ватутин, подъехал туда во время этой работы и Хрущев".

Рокоссовского, наряду с другими проблемами, волновал вопрос ускоренного обучения пребывающего в войска пополнения личного состава, неимеющего необходимых военных знаний и соответствующей подготовки. Но главное сейчас, было создание сейчас оборонительных рубежей.

К.Ф.Телегин отметил:

"Работали по созданию оборонительных рубежей. Руковдил начальник инженерных войск фронта Прошляков. С его инженерным талантом было определено наиболее целесообразное расположение оборонительных рубежей.

Удивительно скромный, немногословный, пожалуй, даже молчаливый, он буквально загорался, когда приходилось отстаивать свое решение. А делал он это точно, грамотно, кратко, аргументировано.

Хочу убедить, что оценки и характеристики боевых соратников полностью соответствуют их истинным качествам. По всей вероятности, большую роль в формировании аппарата управления фронтом сыграли личные качества Рокоссовского, его удивительное чутье на порядочных и добросовестных людей. И мне просто повезло служить в таком коллективе. Всегда буду помнить, что в великой нашей победе над фашизмом немалую роль сыграли люди, талант которых и знание дела выдвинули на руоковдящие посты и свели воедино".

Уместно сказать о фронтовом быте Рокоссовского и штаба фронта, который обрисован на с. 245-250 книги «Герои и подвиги», том 3:

«Штаб фронта вблизи передовой в малозаметном, протянувшемся вдоль парка, поселке. Маленький домик из двух комнат. В одной, за цветастой занавеской – начальник штаба. В другой – «кабинет» командующего. Здесь наклонный стол с огромной картой. У этого обтертого стола, который домовитый Малинин повсюду возит за собой, среди помощников и работает Рокоссовский, когда он не на передовой. Так удобнее, да и безопаснее: у сбитого фашистского летчика нащли карту с пометкой  на крупном здании в центре Курска «штаб Рокоссовского».

По обыкновению, в вечернюю пору на КП начальники родов войск, офицеры оперативного управления, направленцы по армиям, обсуждали ход инженерных работ, перегруппивки войск. Пестрая гладь карты покрывалась новыми линиями, овалами. Через головы на карту заглядывал Рокоссовский, уточняя, подсказывая - следил за воплощением своего плана обороны. Люди свободно, увлеченно переговаривались, рассчитывали – присутствие командующего не сковывало.  Он располагал к себе: рослый, с молодецко развернутыми плечами, открытым мужественным лицом, кирпичный загар которого, красиво оттеняла светлая шевелюра, с голубыми глазами, смотревшими на человека заинтересовано, ободряюще.

Выдержка, такт не изменяли ему даже сейчас, после целого дня мотания по передовой. Там из первых рук он узнавал новости, напрямую слушал пульс фронта, сразу реагировал на всякие неожиданности, да милые ему голоса людей, нужные их мнения, советы.

По пути в штаб Рокоссовский, любящий живое, активное начало и в людях, и в природе, заслушался жаворонка, всем смертям на зло птаха напевала с упоением и задором...

Командующий неторопливо свернул "козью ножку" - для угощения держал раскрытой пачку "Казбека", а сам предпочитал махорку - так крепче пришпоривался усталый мозг. Повернулся к подошедшему порученцу, тот подал письмо. Наконец-то от дочкн. Вырастил ее на рассказах о боях и подвигах, она возьми и поступи на курсы разведчиц. У отца и восхищение, и тревога, не во вражеском ли она тылу? Увидал на конверте обратный адрес, пока, московский. Положил письмо в карман, прочтет позже…

Не желая туманить голову перед ночными раздумьями, он отказывался от положенной стопки спиртного. Но, видя, что это стесняет штабных работников, решил, зачем мешать им, и велел наполнить свой графин водой…

Стиль боевой деятельности Рокоссовского был единым для всех, что отмечал П.И.Батов:

"Мы - в армиях - очень часто видели командующего фронтом. Слышали его распоряжения, советы, замечания. Он никогда не навязывал своих предварительных решений, одобрял разумную инициативу и помогал решить ее. Его качества характерны для истинного полкододца. Рокоссовский умел  руководить подчиненными так, что каждый офицер и генерал с желанием вносил в общее дело свою долю творчества. При этом, Рокоссовский и мы хорошо понимали, что полководцем без сильной воли и твердых убеждений, без личной оценки событий  и людей, без своего почерка в операциях, без интуиции, то есть, без собственного «я», быть нельзя".

М.Брагин отметил безотлагательную обязанность фронтов: 

"Сделать оборону непробиваемой  обязан был на южном и юго-западном фасах Курской дуги Ватутин, а на северном и ceверо-западном - Рокоссовский".

На с.23 книги "На огненной дуге" указана одна из особенностей создания непреодолимой обороны:

"Огромный объем работ по созданию непреодолимой обороны - отмечал К.К.Рокоссовский, - недозможно было бы выполнить силами самих войск".

И на помощь своей армии пришла сила местного населения, которую отметил К.Ф. Телегин:

"Испытывая огромные трудности буквально во всем, местные жители, люди преклонного возраста, женщины и подростки приняли самое непосредственное участие в строительстве оборонных сооружений.

Так в апреле участвовало 105 тысяч местных жителей, а в июне достигло 300 тысяч..."

На с.15 книги "Битва на Курской дуге" отмечены итоги оборонительных работ, выполненных  армией и  населением тыла:

"Подготовка советских войск к оборонительному сражению проводилась с большим напряжением сил. С апреля по июнь подготовили на Курском выступе мощную противотанковую, противоартиллерийскую и противовоздушную оборону на глубину 150-180 км".

Глубиной, созданной на Курской дуге обороны, удивлялся и восторгался писатель А Кривицкий:

"Скитаясь по Центральному и Воронежскому фронтам и прикидывая про себя виденное, я с удивлением и восторгом установил, что наша оборона эшелонирована на глубину 150-200 километров".

И.И.Маркин, указав боевые задачи фронтов Курского выступа, отметил наряду с оборонительными, и последующие, которые им предстояло выполнить:

"Предстояло подготовить на Курском выступе глубоко эшелонированную оборону, разгромить вражеские ударные группировки в оборонительных сражениях, а затем перейти в  решительное контранаступление и добить главные силы немецко-фашистских войск".

Укажем при этом, что фронты на выступе имели по 5 общевойсковых, одной танковой и одной воздушной армий, по 2 танковых корпуса. Кроме того, в составе Воронежского фронта был один стрелковый корпус. 

Попрежнему поступали, пополнения, об одном из них писал В.К.Харченко, отметив при этом радость командира, знавшего, что их направляют "к Рокоссовскому"....

"- Нас направляют на Центральный фронт к Рокоссовскому, - радостно сообцил мне как-то утром Михаил Федорович. - Его фронт, занимает позиции восточнее и севернее Курска. К 15 мая должны бить на месте''.

При благоприятных обстоятельствах не упускались и случаи формирования частей прямо на фронте. Один подобный случай описал Г.С.Надысев:

«Доложил, что фронт имеет полную возможность сформировать истребятельно-противотанковую бригаду: есть личный состав, пушки, приборы, средства связи, но нет транспортных машин и тягачей. Тут же присутствовил и первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П.К.Пономаренко... Рокоссовский переглянулся с Пономаренко и тот сказал, что найти машины необходимо. Он предложил взять их в автомобильных батальонах фронта, командующий тут же заметил: "Согласен, действуйте, машины будут". Так просто решился этот серьезный вопрос, и в мае была сформирована 13-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада".

Мы уже упоминали о назначении И.И.Людникова командиром стрелкового корпуса, а об обстоятельствах, при которых произошло это назначение, расскажет он сам:

«Май подходил к концу. Советские разведывательные органы уже располагали сведеньями о намерении Гитлера начать под Курском большое наступление. По всем данным летняя кампания обещала быть жаркой. Меня срочно вызвали к командующему фронтом, и я ошибся, полагая, что вызов касался всех командиров дивизий.

После того, как генерал армии внимательно выслушал мой доклад о боевой подготовке дивизии, начался непринужденный разговор. Мы вспоминали первые тяжелые дни войны и нашу встречу на реке Случь, где у переправы сошлись механизированный корпус Рокоссовского и два стрелковых корпуса – наш 31-й и 16-й И.И.Федюнинского.

- Значит, не забыли 15-й корпус? – спросил Рокоссовский, - Тем лучше. Военный совет фронта считает, что вы Иван Ильич, справитесь с обязанностями командира этого корпуса. Она будет действовать на нашем фронте в составе 13-й армии генерал-лейтенанта Пухова».

На обширной территории, занимаемой войсками Центрального фронта, была развернута надежная система связи, способная обеспечить все потребности командования при любой боевой обстановке, что отметил при личном посещении фронта И.Пересыпкин:

«Мы поехали в штаб Центрального фронта к Рокоссовскому…

Командный пункт фронта находился вблизи железнодорожной станции Свобода. Там же познакомились с состоянием и узнали, что штаб фронта и штабы его армий имеют широко развитую сеть пунктов управления, которая хорошо обеспечивала в обороне. Ясно было, что она пригодна и при переходе к контрнаступательным действиям. Такая система управления потребовала от командования фронта и всех связистов проведения ряда специальных мероприятий».

Решены были вопросы медико-санитарной службы фронта, о которых писал Н.А.Антипенко, указав:

«Член военного совета К.Ф.Телегин взял под свой личный контроль всю нашу деятельность, командующий фронтом Рокоссовский часто заслушивал доклады начальника медико-санитарной службы фронта А.Н.Барабанова».

Медсанбаты дивизий и бригад были обеспечены медикаментами, перевязочными материалами, инвентарем, транспортными средствами и т.д. В Курске были развернуты 13 прифронтовых госпиталей, в области – 68, а к июлю число прифронтовых госпиталей достигло 200. 5 тысяч женщин и девушек сдали к началу оборонительного сражения 6 тыс. литров крови.

Решение многих оборонительных мероприятий было затруднено действиями вражеской авиации, которая еще сохраняла господство в воздухе и только в ходе оборонительных боев в июле сорок третьего года наша авиация захватила его и держала в своих руках до победного дня. Один из эпизодов воздействия вражеской авиации описан Н.А.Антипенко:

"Данные разведки и анализа обстановки не оставляли сомнений в том, что назревает гигантское сражение на   Курской дуге. В эти недели мне приходилось, почти ежедневно бывать у командующего фронтом, у начальника штаба... Однажды (это было в середине мая) я поехал на КП с докладом. Приближаясь к деревне, я видел, как немецкий самолет сделал над ней два или три захода. Когда же мы въехали в деревню, нам открылась страшная картина: домик Рокоссовского был полностью разрушен, и на развалинах лежал раненый дежурный адъютант. Велика была наша радость, когда мы увидели Рокоссовского, идущего нам навстречу...

Спасла Рокоссовского случайность - он ходил завтракать в столовую в 100 метрах от домика... Константин Константинович захотел меня выслушать немедленно...

Командующий исходил из предположения что оборонительные бои будут непродолжительными. Они исчерпают силы врага, и нашим войскам будет поставлена задача  немедленно перейти в контрнаступление. Это убеждение командующего полностью разделяли все его заместители и штаб фронта в целом. Я предложил командующему план организации тыла не по оборонительному, а по наступательному варианту. Это означало сосредоточить средства боя поближе к войскам... Рокоссовский одобрил этот план.

Но что будет, если противник прорвет нашу оборону? Такой вопрос ставили многие. Однако командующий твердо придерживался своей точки зрения...

Благодаря этому наща артиллерия могла вести сокрушительный огонь в течение длительного времени, а устойчивость работы артиллерии в значительной мереопределялась устойчивостью всей страны. Если бы материальные средства были отнесены далеко в тыл, кризисы в снабжении войск были бы неизбежными".

Указанная выше Антипенко бомбежка штаба Центрального фронта вполне могла быть основана на немецких агентурных данных. В частности, А.К.Меженько приводит некоторые данные из мемуаров В.Шеленберга, ведавшего в гестапо отделом «Иностранные армии Востока»:

"Наряду с массовыми забросами, среди советских военнопленных отбирались агенты для выполнения спецзаданий. Одному из этих агентов, удалось, выдав себя за бежавшего из немецкого плена, устроиться в штабе генерала Рокоссовского".

И это тоже  было вполне возможным, ибо, как писал К.Ф.Телегин:

"Командный пункт фронта как разместился 23 февраля, так и оставался там".

В делах и заботах  мы как-то упустили вопросы личной безопасности, достаточно легкомысленно полагаясь, на царяшую вокруг поселка тишину…

Судя по всему, то ли воздушная, то ли агентурная разведка противника обнаружила место нашего расположения.

И пожалуйста, бомбежка и не одна.

Вот описание этой бомбежки, сделанное Федором Аюксеевым:

"Однажды прилетели сюда самолеты. Бросили бомбы. Час был поздний. В это время Рокоссовский обычно находился дома, принимал посыльных из штаба, и вот результат: снесли под корень фашистские бомбы дом... Уцелел Рокоссовский совсем случайно. Всего лишь за несколько минут до налета назначил офицерам штаба для встречи другое место".

А вот что писал о другом налете К.ФТелегин:

Порученец майор И.Я.Майстренко доложил, что самолет повесил осветительные ракеты, и не исключено, что сейчас начнет бомбить.

- Сейчас, сейчас! – отмахнулся Рокоссовский, углубившись в чтение документов.

Послышался нарастающий гул самолетных  двигетелей, вой падающей бомбы и сильные взрывы. Дом изрядно тряхнуло... Услышали команду Рокоссовского: "Ложись!", звон стекол и еще два взрыва…

- Все живы?- озабоченно спросил Рокоссовский.

Судя по тону вопроса, свою собственною невредимость, он полагал, как всегда, само собой разумеющейся".

После этого поучительного события командный пункт был переведен в блиндажи, отрытые в глубине рощи рядом с поселком".

Дальнейший ход событий указал С.И.Руденко:

"8 мая мы получили директиву Ставки о приведении войск в полную боевую готовность для отражения возможного нападение противника, намеченного на 10-12 мая. Были срочно приняты необходимые меры, и Рокоссовский доложил о них Сталину".

О принятых Рокоссовским мерах, отметила "История войн и военного искусства" с.201:

"Командующий наиболее вероятным направлением действий главных сил противника считал Поныри, Курск, а вспомогателъными – Малеархангельск и Гнилец. Поэтому он решил сосредоточить основные силы фронта на правом крыле. Решительное массирование сил на направлении ожидаемого удара противника позволили создать в полосе 13-й армии высокую плотность – 34 орудия и миномета, из них более 3© орудий противотанковой артиллерии и около 9 танков на 1 км фронта".

О том же самом сказано на с. 215 Краткой истории "Великая Отечественная война Советского Союза 1941-1945 г.":

"Оценив обстановку и определив район возможного удара противника, командование Центрального фронта (Рокоссовский, Телегин, Малинин) сконцентрировали главные усилия в полосе 13-й и частично 70-й армий, прикрывавших направление через Поныри на Курск. Здесь же располагался второй эшелон (2-я танковая армия) и резерв фронта (9-й и 19-й танковые корпуса)".

С. 453 "Второй мировой войны 1939-1945" отметила решающий фронт обороны на северном фасе Курского выступа:

"На Цантральном фронте основные усилия были сосредоточены на его правом фланге в полосе 13-й и правого крыла 70-й армий, на френте 95 км, где ожидался главаный удар противника.

Дуговая конфигурация обороняющихся фронтов (Центрального и Воронежского) имела слабое звено, для укрепления которого необходим был резерв, о чем упоминал Александв Воинов:

"Войска Рокоссовского и войска Ватутина соприкасались в глубине обороны своими тылами. Если гитлеровцы сумеют прорваться в тыл Воронежского фронта, то тем самым они войдут в тылы Центрального фронта. А это грозило тяжелейшими последствиями".

С целью ослабления живой силы противника и его средств и возможного срыва начала наступления противника была организована артиллерийсо - авиационная конртподготовка на направлении главного удара врага, о чем писал С.И.Штеменко (ВИЖ , № 5, 1968г., с.70):

"Рокоссовский вскоре донес, что для срыва наступления противника на орловско-курском направлении организована контрподготовка. В ней будет участвовать вся артиллерия 13-й армии и авиация 16-й воздушной армии. Впоследствии и на Воронежском фронте тоже была спланирована контрподготовка.

21 мая Жуков вместе с Рокоссовским и командирами И.В.Галаниным, И.П.Пуховым и П.Л.Романенко побывали в передовых частях 13-й армии, где ожидался главный удар орловской группировки немецко-фашистских войск. Они просмотрели оборону противника, наблюдали  за   его действиями и сделали вывод, что непосредственной угрозы наступления пока нет. Посоветовались с командирами дивизий. Те подтвердили то же самое. По общему мнению, враг, видимо, не мог перейти в наступление до конца мая".

В.Успенский обратил внимание на усиление войск 70-й армии: 

"Донесение командования Центрального фронта в Генштаб от 26 мая 1943 года... "С разрешения маршала Жукова и товарища Сталина, Романенко усиливается всего двумя дивизиями 202 и 170 сд... из резерва фронта. Рокоссовский. Телегин".

По мере приближения удара фашистов на Курской дуге, особое внимание вражеской авиации стал привлекать г.Курск и его железнодорожный узел, по которому немцы предприняли несколько массированных налетов. Перед одним из таких налетов возник кризис с авиабензином, о котором писал З.И.Кондратов:

"Вошли в рабочий кабинет командующего. Рокоссовский тепло поздоровался с Хрулевым. Они давние друзья, в годы гражданской войны вместе служили в кавалерии...

Но вот Рокоссовский перешел к делу. Обращаясь к Хрулеву, он сказал:

-
По данным нашей разведки, противник готовит массированный авиационный удар по Курску. Налет ожидаем завтра. Наши истребители на приколе, нет ни капли бензина...

-
Ничего нет и на подходе, - развел руками Советников...

· Когда мы с вами проезжали Ефремов, там стоял маршрут авиационного бензина для Брянского фронта. Сейчас этот эшелон должен находиться под сливом.

· Повезло вам, Константин Константинович, - обрадовался и Хрулев. Дело за доставкой, а перед Брянцами я оправдаюсь".

Как отмечал К.Ф.Телегин результат одного из массированных налетов вражеской авиации на Курск:

"В завязывающихся воздушных боях и огнем зенитной артиллерии было сбито 76 вражеских машин…

2 июня фашисты нанесли по Курску второй удар, в результате противник и теперь понес жестокие потери, недосчитавшись145 боевых самолетов. Семь пилотов "Люфтваффе" были взяты в плен".

Подготовка к отражению врага на Курской дуге шла беспрерывно. По своей дивизии е еописал Керавлись на с.247 книги «Курская битва»:

"18 июня дивизию проверял Рокоссовский. Он дал ряд указаний, особое внимание левому флангу дивизии".

Н.Ф.Шитиков отметил выход дивизии на линию фронта обороны:

"В составе 13-й армии 81-я стрелковая дивизия 27 июня заняла обронительные позиции по фронту 10 км. Передний край пересекал железную дорогу Орел-Курск 2 км севернее станции Малоархангельск.

К концу мая было завершено создание связи на Центральном фронте, на что указал И.Пересыпкин (ВИЖ, № 7, 1973 г.):

"Продуманно была построена сеть проводной связи на Центральном фронте... По состоянию на 30 июня штаб имел хорошо организованную и четко действующую, устойчиву телефонную и высококачественную связь с Москвой  (Генеральным штабом и др.), соседними фронтами и со всеми армиями по двум разным направлениям... Второе эшелон штаба фронта имел прямую проводную связь со всеми  вторыми эшелонами  штабов армий... К началу оборонительной операции на Центральном фронте был хорошо оборудован запасной узел связи...

Узлы связи фронта и ариий несколько раз посещали Рокоссовский, Телегин и Малинин".

Следует указать и такой род подкреплений, которые поступали в оборонявшиеся фронты Курского выступа, в частности, на Центральный фронт, о которых писал Евгений Шишкин (Роман-Газета №2-2002г., с.55):

"Грозным предчувствием жила Курская лесостепь. Туда на Центральный фронт Рокоссовского, на передовую, в поддержку противотанковым подразделениям, и перебросили штрафной батальон, в списках которого значился рядовой Федор Завьялов". 

В тоже время командование Центрального фронта продолжало вести неустанную подготовку к отражению готовящегося наступления врага. О посещении 13-й и других армий вспоминал Н.А.Антипенко:

"До начала оборонительного сражания командующий фронтом выезжал в войска, в первую очередь в 13-ю армию, расположенную на главном направлении. Я сопровождал его. Везде, где мы появлялись, Рокоссовский неизменно задавал одни и те же вопросы: в достаточном ли количестве имеются боеприласы, хорошо ли накормлены бойцы?  

После отбыл в соседнюю 70-ю армию... 

Вместе посетили 60-ю армию И.Д.Черняховского..." 

Н.П.Пухов писал о проверке Рокоссовским состояния обороны его армии:

''Незадолго до наступления, для проверки состояния обороны в 13-й армии приезжал Рокоссовский. Он побывал на двух передовых наблюдательных пунктах, с которых изучал расположение наших войск и противника. Несколькими днями позже Рокоссовский проверял состояние обороны на левофланговой 15-й Сивашской дивизии. В инженерном оборудовании оборонительной полосы были вскрыты серьезные  недочеты. Но времени для устранения их до начала наступления противника почти не осталось, и эта дивизия поалатилась потом, не выдержав первого же сильного удара врага".


П.И.Батов отметил характерное состояние войск фронта с начади июля:

«С первого июля все жили в напряжении: вражеского удара ждали каждый день. Были уверены, что гитлеровцы начнут его на рассвете…»

Свое ожидание удара гитлеровцев отметил и Н.А.Антипенко:

«По дороге спросил Рокоссовского, когда же «начнется война?»

-Да вот, проклятые, не начинают… - ответил он – А нам нельзя торопить события. Пусть начнут и испытают силу нашей обороны, а затем мы им дадим духу…»

Боевые действия на Курском выступе ожидали и корреспонденты разных печатных изданий. Например, как писал Евгений Кригер:

"Начало лета 1943 года. Чаще всего наведывались к Рокоссовскому. Его советы дают нам  возможностъ побывать на самых горячих выступах фронта".

Владимир Усов отметил первоочередную задачу в работе фронтовых корреспондентов, указанную Рокоссовским:

"Перед началом контранступления немцев Рокоссовский принял  Макаренко на командном пункте в поселке Свобода и сказал:

-
Обратите, пожалуйста, прежде всего внимание на солдата. После победы под Сталинградом он стал совсем иным. Это зрелый мастер ведения боа. Ну, а героизм ему, как говорится, не занимать".

С несколько иными целями прибыл на фронт П.И.Трояновский, о чем он писал сам:

"Совинформбюро попросило маня написать репортаж из кабинета командующего войсками Центрального фронта для американской газеты "Нью-Йорк геральд трибун".

Константин Константинович вспоминал мой приезд в штаб 16-й армии еще в октябре 1941 года и на этот раз значительно охотнее отвечал на вопросы...

Когда беседа уже подходила к концу, он заявил:

-
Не хочу вторгаться в вашу творческую лабораторию, но прошу обязательно сказать в статье о том, что мы здесь очень удивлены отсутствем второго фронта…"

С.Д.Назаров показал картину действия сторон в полосе фронта 65-й армии:

"Основная ударная группировка противника сосредоточилась правее 65-й армии, поэтому Рокоссовский решил частными операциями отвлечь внимание гитлеровцев и заствить держать против нее значительные  силы. Это ослабляло их кулак, направленный на Курск.

Все чаще давала знать о себе вражеская разведка. Это наталкивало на мысль, что враг заканчивает подготовку к наступлению. "Но почему активность разведки перед фронтом 65-й армии?  Значит ли это, что главный удар противник направляет на нас? - задавал себе вопросы Батов. Ответ дал на них командующий фронтом, с которым у Батова установились если не дружеские, то и не просто уставные, служебные отношения. Рокоссовский умел определять, на что способен тот или иной человек. Он видел, что Батов не просто исполнитель, но и инициативный, талантливый военачальник, достаточно волевой, умеющий не только предложить что-то, но и внедрить, добиться осуществления своих замыслов. Немцы хитрят. Главная группировка по-прежнему стоит у них против правого крыла нашего фронта. Но, и мы будем начеку – сказал Рокоссовский, выслушав Батова. И он оказался прав".

Штеменко указал значение противотанковой обороны:

"На оборонительном этапе битвы главное состояло в том, чтобы выбить танки врага, лишить его ударной силы. Ватутин и Рокоссовский создали несокрушимую противотанковую оборону…"

Мощь и несокрушимость противотанковой обороны Центрального фронта показал К.Ф.Телегин:

"Были созданы мощные опорные пункты, объединенные в противотанковые районы. Практически вся масса противотанковой артиллерии была сосредоточена в полосе обороны 13-й, а также 43-й и 70-й армий. Велась работа по созданию специальных саперных подразделений – подвижных отрядов заграждения, способных создавать минные заграждения на пути приближающихся танков".

Войска фронта готовились к отражению вражеского удара, не зная точной даты начала наступления противника. Это объяснялось тем, что Гитлер проявлял неуверенность и не сразу смог определить начало удара. Это было замечено К.Ф.Телегиным, который писал:

"Срок начала наступления самим Гитлером переносился три раза, и каждый раз генеральный штаб имел возможность доводить эту дату до фронтов, которые принимали неебходимые меры".

По этому вопросу Владимир Успенский указывал:

"Гитлер не спешил начинать операцию. Лишь, собрав генералов, которым поручалось руководить "Цитаделью", он объявил, наконец, свое решение…

Ночью в Москве уже знали: немцы начнут наступление под Курском  между 3 и 8 июля...

Верховный приказал немедленно предупредить об этом Рокоссовского  и Ватутина..."

У Д.М.Проэктора об этом было сказано:

"Советское командование внимательно следило за всеми подготовительными действиями врага. Ставка оповестила командующих фронтами: германское наступление следует ожидать между 3 и 8 июля. Все было приведено в полную готовность.

И когда 5 июля фронт взорвался наступлением гитлеровской армии, отпор последовал немедленно".

В.Д.Харченко ответил получение в частях и соединениях Центрального фронта 2 июля сообщения Ставки о возможном начале наступление противника 3-6 числа того же месяца:

"2 июля Иоффе коротко сообщил:

- Рокоссовский получил сообщение из Ставки. Верховный предупреждает, противник, возможно, перейдет в наступление ежду 3 и 6 июля. Приказано немедленно привести бригаду в полную боевую готовность". 

Павел Трояновский писал о полной уверенности в свою победу личного состава фронта, при любом натиске врага:

"Уверенность в победу именно тут, под Курском, ничто не могло поколебать. Верил в успех Рокоссовский, Малинин. Верили все  офицеры, солдаты фронта.

И не только верили. Они ковали ее, готовили ее, каждый на своем участке, не жалея духовных и физических сил. Пример показывал Военный совет. Рокоссовский успел побывать в армиях и корпусах во многих дивизиях, полках, батальонах, дивизионах, ротах. Он был основным творцом плана обороны и самым главным и искуссным советчиком войск.

Командир противотанкового орудия сержант В.И.Соколов рассказыва:

 - Второго июля наше орудие стояло в засаде недалеко от станции Поныри. Вдруг в ходе сообщения вижу высокого генерала. Идет в нашем направлении. Взглянул Рокоссовский. Его не узнать была нельзя, имели портрет, из газет вырезали. Отрапортавал, как положено, а он говорит: "Покажи, Василии Иванович, запасную позицию". Показали... "А если враг с  тыла покажется?" - спрашивает. Пришлось покраснеть. О тыле я не думал. Командующий сказал, что место для засады выбрано правильно, но надо быть готовым к ведению огня и по целям в нашем тылу...

И вы знаете, - улыбнулся Соколов, - первые два танка пятого числа мы увидели именно в нашем тылу". 

 Дадим другой характерный для Рокоссовского пример, дающий представление о его боевой деятельности накануне немецкого наступления, который описывал В.К.Харченко:

"И в бригаду приехал Рокоссовский. Наш командующий пользовался глубокой любовью и уважением всех, от генерала да солдата. Стройный, подтянутый, он выглядел гораздо моложе своих сорокасеми лет. Чувствовалась старая кавалерийская закалка.

При6ыл со своими ближайшими помощниками  Телегиным, Малининым, Казаковы, Орлом, Руденко, Прошляковым.

Со схемами установленных минных заграждений знакомил полковник М.Ф.Иоффе. С особым интересом Рокоссовский слушал о планируемых действиях подвижных отрядов заграждений, интересовался, как намечаются рубежи установки минных полей, где складируются мины. Чувствовалось, что командующий придает большое значение действием ПОЗов (подвижных отрядов заграждения – Ю.М.).

Большой интерес командующего вызвали управляемые по проводам минные поля из противотанковых и противопехотных мин. В заключение с расстояния нескольких километров было взорвано по радио несколько фугасов".

О пребывании Рокоссовского накануне немецкого наступления в 75-й гвардейской дивизии писал ее командир П.М.Микулин:

«Почти перед самым началом боев на наш участок обороны прибыл Рокоссовский и А.Н.Пухов. Они побывали в окопах, блиндажах, траншеях, интересовались организацией обороны, но и бытом, жизнью личного состава, знанием и содержанием оружия. Их особенно интересовали ниши для оружия, боеприпасов, они побывали в блиндажах отдыха, осмотрели жилье и мастерские для ремонта обуви и одежды, баки для воды, умывальники. Генералы задушевно беседовали с солдатами. В конце беседы Рокоссовский спросил солдата М.А.Антонова:

-
"Тигров" и "Пантер" не испугаетесь?

Солдат открыл одну нишу с противотанковыми гранатами, другую - с бутылками горючей смеси.

-
С такими запасами страху деваться некуда. Пусть фрицы бояться - под одобрительные возгласы закончил Антонов…"

Готовность медицины к предстоящим боям отмечал генерал-майор медицинской служба Р.Р.Плякин:

"Предвидя неизбежность решающей битвы на Курском выступе командование Центрального фронта вместе с подготовкой оборонительных рубежей осуществило широкие мероприятия медико-санитарной  службы, чтобы обслужить войска в предстоящей схватке с врагами..."

Получив предупреждение Ставки о возможном наступлении фашистов 3-6 июля, войска фронта были заинтересованы в получении более точной даты начала наступления врага, которую могли дать только контрольные пленные или, как их называли, «языки».  Как решалась эта проблема в 13-й армии, указал ее главный разведчик Дорошенко:

"На набдюдательных пунктах тысячи глаз не отрывались от обороны противника. В один из таких дней армейский пункт посетил Рокоссовский. Он наблюдал за противником.

Слово «язык» у всех не сходило с уст. Никогда так еще мы не нуждались в этом злополучном "языке". И в тоже время, я не помню случая, чтобы перед фронтом  13-й армии его было так сложно взять, как сейчас. 

Тогда в 15-ю Сивашскую дивизию прибыл Рокоссовский в сопровождение генерала Н.П.Пухова.

-
Мы должны знать время перехода Моделя в наступление!

Это требование командующего в тот же день облетело все разведподразделения армии».

Видимо, предчувствуя близость перехода в наступление гитлеровцев, заставило Жукова прибыть в штаб  к Рокоссовскому, о чем он сам сообщал:

2Вечером 4 июля я был в штабе К.К.Рокоссовского…»

" О их встрече писал Илья Маркин:

"Герой Москвы и Сталинграда... Рокоссовский был ровесником Жукова и на пять лет старше Ватутина, но выглядел значительно моложе их. Высокий, стройный, с открытым худощавым лицом, он приветливо встретил Жукова и заговорил мягким приятным баритоном:

-
Каждый день ожидал вас, но все у Ватутина гостите.

В связи с получением директивы на дальнейшее наступление, П.И.Батов отметил новые боевые задачи, возложенные на войска 65-й армии:

"Командующий войсками фронта в директиве от 25 сентября определил задачу 65-й армии: развивая наступление в западном направлении, с ходу форсировать Сож, выбить противника из междуречья и частью сил, совместно с 48-й армией, овладеть Гомелем, в дальнейшем форсировать Днепр…"

Директивой Ставки (Центральный фронт) перенацеливается с киевского (Юго-Западного) на минское (Западное) направление с задачей нанести удар в общем направлении на Жлобин, Минск и разгромить жлобинско-бобруйскую группировку противника. По решению командующего войсками фронта главный удар наносила усиленная 61-я армия, а вспомогательный - два стрелковых корпуса 65-й армии..."

К.С.Москаленко указывал задачи фронтов:

"Задача на быстрое выдвижение к Днепру и захват плапдармов за правом берегу получили войска трех фронтов - Центрального, Воронежского и Степного. Первый из них Рокоссовского, действовавший на северном участке был нацален левым крылом на Чернигов и далее на запад".

Совершенно по-иному отразил задачи фронтов Виктор Суворов ("Ледокол"):

"25 сентября 1943 года Г.Жуков и А.Василевский, К.Рокоссовский, Н.Ватутин, И.Конев, и Р.Малиновский получили совершенно секретную директиву на форсирование Днепра". Только прапорщик идет в ногу, а рота вразнобой. Такие люди не могут по-другому.

 Книга "Звезды доблести ратной", с..149 отразила эпизод боевых действий полка при выходе к Днепру и форсированию его:

"Отгремела Курская битва. Но передышки не было. Сокрушая остатки разгромленных гитлеровских дивизий, войска Рокоссовского стремительно продвигались по Северной Украине, в 20-х числах сентября вышли к Днепру.

В ночь на 27 сентября 218-й стрелковый гвардейский полк начал переправу".

В истекших боях, как и всегда, наблюдались явления массового героизма, неиссякаемой воли к победе, беззаветной  храбрости, инициативы и опыт, накопленный в боях, солдатскую смекалку, дерзость, натиск, отвагу и все, что могло дать успех в сражении. Отличились многие воины войск Рокоссовского, которые были награждены боевыми орденами и медалями, включая и высшие награды и звания. 

Е.Голубев, знакомясь с представдением на награждение Н.Г.Шеломцева от 28 сентября 1943 года, отметил:

"А вскоре на его наградном листе уже стояка резолюция командира 15-го стрелкового корпуса Людникова, командующего 13-й  армией Пухова и Рокоссовского: "Достоин звания Героя Советского Союза".

О другом награждении говорилось на с.73 книги "Звезды немеркнущей славы":

"В госпитале принял он горячие поздравления о награждении его, в числе отличившихся при форсировании Днепра, а вскоре вручил герою Советского Союза старшему лейтенанту 3.С.Горелину орден Ленина и медаль "Золотая Звезда".

Еще об одном награждении сентябрем 1943 г. отмечена полковником Смирновым (на с. 55 книги "Золотые звезду курганцев") резолюция о награждении Н.В.Буторина, в которой сказано:

"За проявленную доблесть, мужество и героизм Н.В.Буторин достоин звания Героя Советского Союза...

Такими были и заключения командующего 13-й армией Пухова, командующего войсками фронта Рокоссовского".

И еще одно награждение (с.21 книги "Память солдатскго сердца"):

"В наградном листе, подписанном 14 сентября 1943 года, Рокоссовским говорится:

"B боях за уничтожение Орловской группировки противника тов. Силантьев
со своей ротой и экипажем показал высокое умение, отвагу, мужетво и героизм..."

Следует отметить и такие награды, предназначенные для войск фронтов армий, корпусов дивизий, бригад и поков, когда по приказам Верховного Главнокомандующего им присваивались наименования в честь освобожденных городов, форсирования крупных водных преград и за другие весомые  успехи. Причем эти успехи сопровождались победными салютами. В связи с присвоением почетного наименования отличавшимся соединениям вручались новые боевые знамена в торжественной праздничной обстановке, какая была в наличии на данный момент боевой деятельности. Эти торжественные акты имели громадное вдохновляющее значение, ими гордились и помнили до конца своих дней. К.Ф.Телегин в период успеха войск Центрального фронта на киевском направлении подметил, такой факт:

"Только за период с 9 по 17 августа Москва трижды салютовала войскам фронта за взятие городов Бахмач, Нежин и Новгород-Северский".

Справочник "Освобождение городов" с.19 отметил итоги наступления фронтов на киевском и других днепровских направлениях:

"К 30 сентябрю к Днепру, почти на 750-километровом фронте, от Лоева до Запорожья, вышли и форсировали реку армии Центрального (Рокосоовский), Воронежского (Ватутин), Юго-Западного (Малиновский) фронтов, захватив 23 плацдарма. От противника почти полиостью была освобождена вся левобережная Украина".


В ходе стремительного наступления наших войск к Днепру возникла неблагоприятная ситуация на стыке фронтав, о которой писал К.Ф.Телегин:

"Напомню, войска Воронежского фронта с продвижением по разным причинам несколько задержались... Что привело к образованию разрыва между передовыми частями обоих фронтов в 100-120 километров.

Черняховский вынужден был, часть сил вьделитъ на прикрытие левого фланга, ослабив тем самым силы ударной группировки. Несмотря на это, удалось освободить 18 сентября город Прилуки за пределами фронтовой разграничительной линии в полосе Воронежского фронта.

Оценив обстановку, Рокоссовский связался со Ставкой и предложил использовать глубокое вклинение наших войск для нанесения удара во фланг вражеской группировки. Такой удар мог ослабить оборонительные возможности противника и завершиться его окружением...

По неясным и по сей день для меня причинам, это предложение было отклонено, а Рокоссовский свверх всякого ожидания получил строгое внушение за взятие Прилук. Последнее было явно лишино оснований. Более года действовал приказ Верховного, осуждавший буквальное, догматическое толкование нерушимости разграничительных линий, вопреки реально сложившейся обстановке".

Трудно объяснить точные мотивы действий Верховного Главнокомандования-Ставки в отношении действий Рокоссовского, но мы знаем, что тогда все: война, политика, дипломатия, экономика и т.д, замыкалось на личности одного человека - Сталина, который действовал с применением одной закономерности: никому же давать много власти, а также сил и средств для приобретения ее. А предел этой закономерности был неопределенным и действовал по-разному, в зависимости от намерений, действий Сталина сегодня. А частенько от его настроения и самочуствия. 

Кроме того, следует иметь ввиду, что имелось много лиц высокого ранга, завидующих успехам и таланту Рокоссовского, которые "свовременно" обращали внимание Сталина на некоторые действия Константина Константиновича, типа "взятия Прилук" или подобные им за пределами привычного, обыденного.

На этом неприятности для Рокоссовского не закончились, хотя войска фронта не сомневались в скором освобождении Киева, а боевой дух и натиск личного состава был таким, что они шли вперед с возгласами: "Даешь Киев!" Но случилось непредвиденное, что отметил      Телегин:

"Во второй половине сентября решением Ставки разграничительная линия между Центральным и Воронежским фронтами была отодвинута далеко на север, и Киев отошел в полосу соседа. Ставка передала Воронежскому фронту 60-ю и 13-ю армии вместе с их участками...

Получив такой приказ, Рокоссовский так расстроился, впервые даже не пытался скрывать своего настроения.

Овладев собой, он позвонил Сталину. Отвечал на этот раз Сталин в уклончивой манере, как человек не очень уверенный в правильности своего решения:

"Это сделано – произнес он несколько раздраженно -  по настоянию товарища Жукова и Хрущева... Они находятся там, им виднее! И положил трубку". Но ведь всем было известно: в стране ничего и никто не смел что-либо вершить без воли и желания самого Сталина.

По этому поводу журналист Я.Макаренко писал:


"Говорили: "Рокоссовский передал нашему фронту не только две отличные общевойсковые армии, но и охапку военных журналистов. Спасибо ему..."

О передаче армий от Рокоссовского Б.С.Хрущев говорил ("Вопросы истории" №6, 1991 г., с.53) так:

"На правом фланге нашего фронта, когда мы подошли к Киеву, Верховное Главнокомандование передало нам из состава Центрального фронта Рокоссовского 13-ю и 60-ю армии. Командовали ими очень хорошие генералы Пухов и Черняховский (прошедшие школу Рокоссовского – Ю.М.), и мы были довольны, получив такие армии перед наступлением на Киев".

Прозжженый политическими интригами Хрущев тут лукавит, но и воробью ясно, что его фронт получил не две авмии, а полосу Центрального фронта, в которой  две полнокровные армии, водимые учениками Рокоссовокого, которые первыми вышли к Киеву и сходу форсировали Днепр, захватив плацдарм на западном его берегу. Причем, плацдарм, захваченный 13-й армией уже 23 сентября, был в глубину на 35, а в ширину до 30 километров.

Неблагоприятное воздействие решения Ставки на личность Рокоссовского отметил С.И.Руденко, который писал:

"Получив приказ Ставки, всегда уравновешенный Рокоссовский расстроился, что впервые, за все месяцы нашей совместной работы не пытался скрывать своего настроения.

С трудом овладев собой, он позвонил Сталину" (Его ответ указан выше и нам известен – Ю.М.).

Расставание Я.Д.Черняховского с К.К.Рокоссоким описал журналист П.И.Трояновский, отметив не только служебные, но и душевные, дружеские взаимоотношения этих незаурядных полководцев:

"Очень дружеские, я бы сказал душевные отношения связывали Ивана Даниловича с Рокоссовским.

Вспоминая встречу в штабе 60-й армии, И.Д.Черняховский был чем-то взволнован. Беседа не клеится. Спрашиваю, что случилось. Иван Данилович ответил не сразу.

- У меня сейчас был Константин Константинович Рокоссовский. Приезжал прощаться. С ноль-ноль часов сегодня наша армия находится в составе Воронежского фронта... Задача осталась прежняя, а фронт другой. Жалко расставаться с Рокоссовским, да и со всем фронтом. Привык.

И неожиданно для меня, а может быть и для себя, Иван Данилович начал рассказывать о Рокоссовском, вернее, о том, как командующий фронтом искуссно использовал успех 60-й армии.

- Так может действовать только настоящий полководец, - возбужденно продолжает Черняховский. Результаты вы знаете: освобожден Чернигов (21 сентября – Ю.М.), а мы у самого Киева. После паузы Чарняховский говорит:

-
Приятно учиться у такого командующего.

Уже потом мне довелось услышать от Рокоссовского его мнение о Черняховском:

-
Очень, очень талантливый, очень умный генерал. Это уже, если хотите, сложившийся полководец, с присущим только ему, военным почерком".

А.Шарипов отметил горечь расставания Черняховского с Рокоссовским:

"Ему было горько расставаться с Рокоссовским, которому он был многим обязан. Было и чему поучиться у Константина Константиновича. Черняховского всегда восхищало его умение управлять войсками фронта. И Рокоссовский ценил Ивана Даниловича".

Передача армий от Рокоссовского затронула и не военных личностей, что отметил К.Симонов на с.331 книги "Разные дни воины":

"Первоначально предполагалось, что мы поедем на левый фланг Центрального фронта, выходиший на киевское направление. Потом, не помню, редакция ли нас перекантовала, или мы сами изменили маршрут, но в моих дневниковых записях речь идет о поездке в войска Центрального фронва, действовавшие не на Киевском, а на Гомельском направлении".

В результате перенацеливания войск Рокоссовского с киевского на белорусское направление, действия войск на фроктах пошли так, как об этом писал ГЛ.Уткин:

"Южнее Лоева в конце сентября и в районе этого города в середине октября войска 61-й и 65-й армий Центрального фронта, которыми командовал Рокоссовский, создали еще один крупный плацдарм. Наличие этого плацдарма позволило нашим войскам развернуть наступление на калинковическом и речицком направлениях в центре Полесья.

Таким образом, войска фронта с 26 августа по 30 сентября 1943г. прорвали неприятельскую оборону на участке Севск, Рыльск, с ходу форсировали многие реки и продвинулись вперед до 300 км. Так завершилась Черниговско-Припятская наступательная операция  войск Центрального фронта...

Н.А.Светлишин дал обзор действий войск Центрального фронта в ходе летне-осеннего стратегического наступления Красной Армии:

"В ходе стратегического наступления Красной Армии, развернувшегося летом и осенью 1943 года, войска Центрального фронта в трудных условиях блестяще осуществили Черниговско-Припятскую операцию и продвинулись на запад до 300 км, вышли  к   рекам Днепр, Припять, Сож, захватали плацдармы на этих реках, создав благоприятные условия для освобождения Белоруссии и Левобережной Украины. Командование фронта внимательно следило за развитием операции. Как только где-то намечается успех, оно тотчас производило перегруппировку сил, чтобы этот успех развить и закрепить.


Следующая, и тоже летняя крупномасштабная операция, в которой видную роль сыграл Рокоссовский, умудренный и опытом оборонительных, и наступательных сражений, была Белорусская".

Я.Макаренко свидетельствует:

"Можно привести немало примеров зрелости полководческого таланта К.К.Рокоссовского, когда он командовал фронтами, руководил мощными иаступательными операциями, завершавшимися разгромом вражеских сил, вплоть до победного выхода на Эльбу.

Каждая из таких операций воплотила еще одну ветвь в лавровый венок славы, который наш народ венчал героев Великой Отечественной войны".

О задачах войск Центрального фронта на гомельском направлении писал П.И.Батов, указав действия своей армии:

"Задача на дальнейшее наступление была посвавлена 65-й армии лично Рокоссовским и подтверждена директивой фронта от 6 октября. Указывалось, что армии должны были частью сил на правом фланге и в центре с плацдарма на р.Сож продолжать наступление Лиханьки, Борщевки и совместно с 48-й армий овладеть Гомелем, а основными силами форсировать Днепр на участке Лоев, Радуль, нанося главный удар в направлении Колпень Надвин, Ветхин. К концу третьего дня наступления захватить на правом берегу Днепра плацдарм".

Бои того периода отражены на с.254-255 книги "Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.":

"Войска Центрального фронта к началу октября вышли к нижнему течению реки Сож. Далее вышли к Днепру до железной дороги Чернигов-Oвруч. В целях обеспечения лучших условий управления войсками на Киевском направлении, часть сил левого фланга Центрального фронта в октябре были переданы в состав Воронежского фронта.

В предыдущей фразе дано выражение: "В целях обеспечения лучших условий управления войсками". И вся фраза от лукавого. Кто же обеспечивает лучшие условия? Каким образом были улучшены условия управления от простой передачи части сил из одного фронта в другой? Суть дела состояла в том, что разграничительная линия между фронтами решением Ставки была на карте прочерком карандаша передвинута к северу.

Ватутин и Рокоссовский были равными по званиям и должностям и воевали на смежных фронтах, начиная со Сталинградской битвы. Единственное различие их: Ватутин - бывший штабист, а Рокоссовский строевик и в штабах никогда не служил. Тут все решали политические намерения и действия самого Сталина. Все остальные были исполнителями его воли.

Дж.Ф.С.Фуллер также отмечал некоторые итоги боев того времени на киевском и гомельском направлениях:

"Но главный удар наносили южнее этого участка фронта Рокоссовского, Ватутина и Конева.

 5 и 6 октября Рокоссовский форсировал Днепр севернее Киева между реками Тетерев и Припять.

В то же время к болъшой выгоде Ватутина, на севере от него Рокоссовский захватил  Мозырь и Калинковичи, линии железных дорог Ленинград-Одесса. Это значительно увеличивало обеспеченность тыла стратегического фланга Ватутина".

Э. фон Манштейн так отметил ход боевых действий в Черниговско-Припятьской операции войск Центрального фронта одной фразой:

"Наступление противника на орловском направлении было лишь прелюдией его перехода к широкому наступлению вообще".

В книге "Почетным оружием награжденные" с.239 сказано о высоком искусстве Рокоссовского, как командующего войсками Центрального фронта:

"В битве под Курском Рокоссовский, командуя войсками Центрального фронта, проявил высокое искусство при отражении наступления немецко-фашистских войск и при разгроме врага в ходе контрнаступления".

Полководческий талант Рокоссовского в этих же сражениях отмечал и И.П.Батов, указав при этом новые его проявления:

«При разгроме, совместно с другими фронтами, немецко-фашистских войск на Курской дуге, при освобождении Украины, во всем блеске проявился полководческий талант Рокоссовского. Отличное выполнение этих стратегических задач - новые страницы, вписанные в советское военное искусство и военную науку. Его решение: передать все резервы фронта - два танковых корпуса, два кавалерийских и артиллерийский корпус - в 65-ю армию для прорыва надвинских позиций служит примером воспитания у подчиненных чувства ответственности, умения преодолевать местнические тенденции в интересах общего дела. Это образец доверия к подчиненным. Рискнуть полководец может, если способен предвидеть ход и результат событий».

Яков Макаренко отметил один полководческий прием, применённые Рокоссовским перед началом немецкого наступления под Курском:

"Твердо веря в то, что войска сумеют отразить все атаки противника, командующий прилег поспать. Конечно, Константин Константинович наверняка не спал, но телефон его молчал до тех пор, пока командарму не начали докладывать об успешном ходе боевых действий.

Командующий не ошибся в стойкости своих войск. Они не только выдержали бешеные атаки гитлеровцев. Они перемололи его живую силу и технику, вырвали инициативу и сами перешли в наступление".

С.С.Бирюзов, отметил свой взгляд на ход боевых действий от Волги до Днепра, при котором у военачальников вызревали их полководческие способности и умение:

"От Волги путь долгий, и с каждым километром нашего продвижения вперед, мы, молодые генералы, приобретали зрелость, заимствовали новый и новый опыт у более умудренных полководцев таких, как Василевский, Жуков, Малиновский, Толбухин, Конев, Рокоссовский".

Краткая история "Вторая мировая война"» вместе с Рокоссовским говорила о массовом героизме наших воинов при форсировании Днепра:

«Рокоссовский отмечал исключительный героизм, и высокое мастерство воинов при форсировании Днепра, вспоминал: "Преодолевая сопротивление врага, используя все захваченные на берегу лодки, плоты, бочки, солдаты под руководством опытных и решительных командиров, приступили к преодолению водной преграды на широком фронте».

Мы знаем, что после завершения боя, сражения, Рокоссовский никогда не забывал награждать отличившихся в боях, которых было особенно много в битве за Днепр, что их затруднительно всех перечислить и мы, в качестве примера, указываем одного рядового, представленного к званию Героя (см. с. 155 книги "Память солдатского сердца"):

"В наградном листе на А.И.Сидорина, подписанного 7 октября 1943 года, командующим войсками фронта К.К.Рокоссовским указывалось:

"В боях с намецко-фашистскими оккупантами проявил себя смелым и бесстрашным, преданным делу партии и социалистической Родине".

Итоги сражения подвела книга "Курская битва":

"Во главе шести фронтов, участвовавших в Курской битве, находились в качестве командующих и начальников штабов Ватутин, Рокоссовский, Конев, Соколовский, Малиновский, Попов, Захаров, Иванов, Корженевич, Малинин, Покровский, Сандалов...

Воспоминания Рокоссовского, Захарова, Москаленко, Сандалова знакомят читателей с участием в операпиях войск Централъного, Степного, Воронежского и Брянского фронтов, убедительно показывают вклад каждого из этих фронтов в победу..."

